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Финансовая отчетность в 3D





Введение



Настоящая книга является путеводителем по фундаментальным принципам составления финансовой отчетности и представляет собой методический материал.

Идея книги возникла вследствие повторяющихся вопросов, с которыми я сталкивалась в своей практике, как со стороны акционеров, для которых готовилась финансовая отчетность, так и со стороны финансистов и даже некоторых бухгалтеров. Данный спектр вопросов касался именно фундаментальных основ. Мое образование и многолетний опыт в области консалтинга уплотнили знания до простых принципов, которые раскрываются в данной книге.

Принципы синхронизированы с основополагающими принципами, применяемыми в Международных Стандартах Финансовой Отчетности (МСФО). Принципы раскрываются по мере возникновения соответствующих вопросов в практических примерах. Таким образом, читатель сам подходит к их осмыслению.



Почему финансовая отчетность в 3D? Потому что это просто!

Теперь не надо заучивать корреспонденцию счетов! Ведь с применением такого революционного подхода, как «Финансовая отчетность в 3D», создать проводку очень просто! Составить финансовую отчетность очень просто! Записать хозяйственную операцию по учетным регистрам очень просто!

«Как?» – спросите вы. Это знание вам раскроется на ближайших страницах. Полученное знание мы будем мгновенно конвертировать в навык, который приобретается в процессе решения задач. Задачи приведены для самостоятельной работы в конце каждого раздела. Во второй части книги представлены решения, к которым рекомендуется прибегать для проверки. Ведь вы держите в руках самоучитель по бухгалтерскому учету: теории в ней ровно столько, сколько необходимо для получения навыка ведения учета и составления отчетности.



Подход «Финансовая отчетность в 3D» был разработан мной как наиболее короткой путь в освоении бухгалтерской науки. Такой подход позволяет устанавливать причинно-следственные связи влияния хозяйственных операций на показатели отчетности и мыслить на уровне проводок и финансового результата компании.

В книге не приведены проводки со счетами из российского бухгалтерского учета, поскольку цель книги сводится не к жанглированию 60-тыми, 62-ыми и прочими счетами на выходе, а пониманию концепции устройства финансовой отчетности. После освоения материала Вам уже будет достаточно просто наложить на очевидную концепцию устройства отчетности План счетов бухгалтерского учета, и у Вас сложится понимание, что с корреспонденции счетов изучение данной науки начинать не стоит. Познав сущность, ВЫ становитесь творцом корректной корреспонденции!

Я надеюсь, процесс обучения вам покажется легким и интересным!



С уважением, Лилия.





Финансовая отчетность в 3d



Итак, что же представляет собой подход «Финансовая отчетность в 3D»? Это взгляд на любую хозяйственную операцию через призму влияния на показатели финансовой отчетности. Это подход от обратного: сразу же распознавать последствия той или иной хозяйственной операции на уровне финансовой отчетности в трех срезах:

• На уровне Баланса;

• На уровне Отчет о прибылях и убытках;

• И на уровне Отчет о движении денежных средств;

Подход «Финансовая отчетность в 3D» позволяет, минуя написание бухгалтерской проводки, отображать изменения в финансовой отчетности. Здорово, да?



Дело в том, что финансовая отчетность представляет собой накопленный результат деятельности компании: любое движение – будь – то продажа товара, выплата заработной платы, закупка материалов и т. д. – отражается в отчетности. Такое отражение производится через накопление проводок в регистрах учетной системы. Проводка – это бухгалтерский инструмент двойной записи любого события в ежедневной деятельности компании.

Таким образом, в основу финансовой отчетности положен принцип двойной записи, который, по сути, гласит: если куда – то что-то прибыло, значит, откуда – то это убыло. И никак иначе.

Финансовая отчетность взаимоувязана между собой:

• Результирующий показатель Отчета о прибылях и убытках замыкается на Собственный капитал пассива БАЛАНСА;

• А показатель денежных средств из Баланса разворачивается в самостоятельный отчет: Отчета о движении денежных средств замыкается;
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Сокращения:

ОДДС – отчет о движении денежных средств

ОПУ – отчет о прибылях и убытках

ЧП – чистая прибыль

НП прошлых периодов – нераспределенная прибыль прошлых периодов

УК – уставной капитал

ЧДП – чистый денежный поток (представляет собой свернутый показатель притоков и оттоков).

Сальдо дс – сальдо денежных средств.



Баланс – это статический отчет, он статичен, т. е. составляется по состоянию НА необходимую дату.

Отчет о прибылях и убытках и Отчет о движении денежных средств – периодические отчеты, т. е. они составляются ЗА ПЕРИОД.

Это очень важный момент, так как периодические отчеты всегда обнуляются в конце отчетного периода. Но куда они могут обнулиться? Не можем же мы обнулить их «в воздух»? Конечно, не можем. Показатели периодического отчета замыкаются на Баланс.

В этом природа Баланса – накапливать в себе все результирующие показатели деятельности компании за ВСЕ время ее существования.



Баланс состоит из двух частей:

АКТИВ – то, чем владеет компания: здания, оборудование, товары под продажу, деньги и пр.

ПАССИВ – это источник возникновения актива, имущества компании. Источником могут выступать как собственные средства (заработанные в виде прибыли), так и заемные: долгосрочные кредиты/займы, а также краткосрочные обязательства (т. к. неоплата поставщику за товар на какое-то время высвобождает средства компании для приобретения, допустим, какого-то актива)



С теорией здесь все. Давайте перейдем к практике и составим первую финансовую отчетность на примере 10 наиболее часто встречающихся хозяйственных операций в деятельности компании. Мы будем писать же результат влияния произошедших событий сразу на показатели отчетности, т. е. минуя факт написания проводок – к этому мы подойдем позже.

Я буду приводить примечания, относительно изменения валюты баланса после каждой хозяйственной операции. Валюта баланса – это сумма всех статей баланса: отдельно по стороне актива, и отдельно по стороне пассива.



1. Учредители создали компанию путем внесения денежных средств (далее – ДС) в размере 100 000 рублей.



Это означает, что возник Уставной Капитал (далее – УК), с одной стороны, как источник возникновения актива, а с другой – реальные деньги на расчетных счетах (далее – р/сч) либо в кассе.
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2. Из имеющихся денег был приобретен киоск стоимостью 60 000 рублей.



Это означает, что с р/сч ушли деньги в сумме 60 000 рублей, но появился внеоборотный актив – киоск. Все изменения коснулись лишь актива.
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3. Для начала бизнес – деятельности необходимо приобрести оборотный товар, на котором можно зарабатывать. Учредители закупили товар для перепродажи на сумму 35 000 рублей путем оплаты с р/сч.



Это означает, что с р/сч ушло 35 000 рублей, и они преобразовались в дополнительную статью оборотного капитала «Товары для перепродажи». Изменения также коснулись только актива
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4. Вторая часть товаров на сумму 15 000 рублей была закуплена с отсрочкой платежа.



Это означает, что с одной стороны, в активе, появились дополнительные товары, а с другой стороны – в пассиве компания отразила свою задолженность перед кредитором, которая подлежит погашению в будущем.
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5. После запуска бизнеса компания продала за отчетный период половину своих товаров за 40 000 рублей. Вся сумма продаж поступила в кассу.



Когда речь заходит о доходах и расходах, хозяйственная операция затрагивает два финансовых отчета: Баланс и Отчет о прибылях и убытках (далее – ОПУ). Себестоимость продаж представляет собой ½ от стоимости товаров на балансе – они списываются в ОПУ на данную статью. Выручка появляется в результате продажи, когда все преимущества и риски владения (по российскому законодательству – в момент перехода права собственности на товар) переходят от компании покупателю. В балансе фиксируется пополнение статьи «Денежные средства» на размер выручки. Таким образом, актив увеличился на сумму 15 000 рублей (как разница между увеличением статьи «Денежные средства» на 40 000 рублей и уменьшением по статье «Товары для перепродажи» на 25 000 рублей). А пассив увеличился на размер чистой прибыли от продажи.
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6. Также за отчетный период была продана оставшаяся часть товаров за 45 000 рублей. Товар был продан покупателям с отсрочкой платежа.



Это означает, что вместо увеличения статьи баланса «Денежные средства» появилась дополнительная статься в балансе «Дебиторская задолженность» (далее – ДЗ). Принцип учета данной операции аналогичен предыдущей: в ОПУ фиксируется (нарастающим итогом) выручка в 45 000 рублей, в балансе появляется ДЗ, с баланса списывается стоимость товаров в ОПУ на себестоимость продаж (также нарастающим итогом). Таким образом, пассив увеличивается на размер дополнительной прибыли от проведенной транзакции (плюс 20 000 рублей), а актив на свернутую величину 20 000 как разницу между появившейся ДЗ в размере 45 000 рублей и списанными товарами в 25 000 рублей.




[image: ]




7. Компания погашает ранее сформированную кредиторскую задолженность.



Это означает, что с р/сч ушло 15 000 рублей (актив уменьшился), и кредиторская задолженность (далее – КЗ) обнулилась (пассив также уменьшился). Транзакция затрагивает лишь балансовые статьи.
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8. За отчетный период компания понесла расходы по электроэнергии и телефонной связи в размере 10 000 рублей (данные расходы пройдут по статье «Административные расходы»). Данные расходы были оплачены с р/сч.



Расходы уменьшают чистую прибыль, что сказывается на величине прироста собственного капитала в пассиве баланса, и уменьшили статью актива «Денежные средства», поскольку были оплачены
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9. На р/сч за отчетный период поступили деньги от покупателей за приобретенный ранее товар.



Это означает, что р/сч увеличился на размер поступлений от покупателей, а дебиторская задолженность уменьшалась на размер данных поступлений. Компания зафиксировала, что ей никто ничего не должен. Изменения затронули лишь актив.
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10. Учредители, не дожидаясь распределения дивидендов, решили изъять из бизнеса 15 000 рублей.



Это означает, что актив по статье «Денежные средства» уменьшился, и то же произошло с пассивом – статья «Изъятия капитала» уменьшили величину собственного капитала, т. к. данная статья учитывается с минусом.
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Типы проводок – их влияние на баланс



Из предыдущего раздела видно, что финансовая отчетность формируется путем ПРОВЕДЕНИЯ хозяйственных операций методом двойной записи, когда ОДНА транзакция ВСЕГДА затрагивает ДВЕ статьи финансовой отчетности. Отсюда и берется слово ПРОВОДКА. Набор проводок за отчетный период рождает комплект финансовой отчетности.

Как нам уже известно, проводки могут затрагивать:

1. Только балансовые счета – назовем такие проводки «обычными», или

2. Балансовый счет, с одной стороны, и счет ОПУ, с другой – назовем такие проводки «комбинированными».

Комбинированные проводки влияют на величину чистой прибыли и сворачивают ее в баланс на собственный капитал в конце отчетного периода. Такая процедура называется РЕФОРМАЦИЕЙ БАЛАНСА. Ниже мы будем рассматривать типы проводок через призму уже реформированного баланса.

Итак, вся корреспонденция[1] счетов сводится к четырем типам проводок, представленных ниже.

1. Показатели актива и пассива увеличиваются одновременно, при этом и валюта баланса[2] увеличивается. Схематично, это выглядит так:
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2. Показатели актива и пассива уменьшаются одновременно, при этом и валюта баланса уменьшается. Схематично, это выглядит так:
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3. Изменению подвержены только показатели актива, при этом валюта баланса сохраняется в неизменной величине. Схематично, это выглядит так:
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4. Изменению подвержены только показатели пассива, при этом валюта баланса сохраняется в неизменной величине. Схематично, это выглядит так:
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Ниже представленных типов проводок в бухгалтерском учете не существует, поскольку это противоречит основному закону учета:
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Активные и пассивные счета – логика дебетования и кредитования



Итак, мы с вами выяснили, что существуют балансовые счета и счета, принадлежащие к ОПУ. Такое разделение крайне важно для осознания смысловой нагрузки ДЕБЕТА И КРЕДИТА.

Все счета могут быть разделены на активные – принадлежащие к активу баланса, и пассивные – принадлежащие к пассиву баланса[3].

Активные счета имеют ДЕБЕТОВОЕ САЛЬДО, Пассивные счета – КРЕДИТОВОЕ САЛЬДО. Следовательно, чтобы увеличить актив баланса нужно его дебетовать, а чтобы увеличить пассив баланса, нужно его кредитовать.

Что касается статей, принадлежащих к ОПУ, следует знать, что финансовый результат, полученный в ОПУ, попадает, в конечном счете, в раздел баланса «Собственный капитал». Собственный капитал принадлежит к пассиву баланса. Источником чистой прибыли является появление выручки. Следовательно, появление выручки это всегда кредит, а возникновение расходов – это дебет. Расходы принадлежат к контрпассивным счетам – их природа активности раскрыта ниже.

Таким образом, ответ на вопрос: дебетовать либо кредитовать может быть сведен в следующую схему:
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Но чтобы вам не пришлось заучивать данную схему, я приведу принцип, который поможет вам никогда более не путаться с Дебетом и Кредитом!

Итак, вот он!



ДЕБЕТ+ДЕБЕТ = бо́льший ДЕБЕТ

КРЕДИТ + КРЕДИТ = бо́льший КРЕДИТ



Помните, что все балансовые статьи, принадлежащие к активу, имеют дебетовую природу? Соответственно, чтобы увеличить статью с дебетовой природой, ее надо дебетовать.



А помните, что все балансовые статьи, принадлежащие к пассиву, имеют кредитовую природу? Соответственно, чтобы увеличить статью с кредитовой й природой, ее надо кредитовать.



Принцип работает и в обратную сторону:



ДЕБЕТ – КРЕДИТ = ме́ньший ДЕБЕТ

КРЕДИТ – ДЕБЕТ = ме́ньший КРЕДИТ



Руководствуясь данным принципом, можно с уверенностью сказать, что:

Чтобы уменьшить статью, имеющую дебетовую природу, ее надо нейтрализовать кредитом.

А для того, чтобы уменьшить статью, имеющую кредитовую природу, ее надо нейтрализовать дебетом.



Видите, как все просто?:-) Вам остается лишь запомнить первоначальную природу статей отчетности. Давайте повторим.



Дебетовую природу имеют:

1) Статьи баланса, принадлежащие к активу.

2) Статьи расхода, принадлежащие к ОПУ.

Кредитовую природу имеют:

3) Статьи баланса, принадлежащие к пассиву.

4) Статьи дохода, принадлежащие к ОПУ.



Исключение из данной схемы составляют КОНТРАРНЫЕ СЧЕТА.

Контрарные счета имеют природу, противоположную основным счетам. Контрарные счета – это вспомогательные счета учета, служащие для корректировки показателей, отраженных на основных счетах. Контрарные счета бывают КОНТРАКТИВНЫМИ И КОНТРПАССИВНЫМИ.

Контрактивный счет пассивен, а, следовательно, имеет кредитовой сальдо. Но, несмотря на это, контрактивный счет учитывается в активе баланса с МИНУСОМ, корректируя, таким образом, соответствующую статью актива баланса.

Контрпассивный счет активен, а, следовательно, имеет дебетовое сальдо. Но несмотря на это контрпассивный счет учитывается в пассиве баланса с МИНУСОМ, корректируя, таким образом, соответствующую статью пассива баланса. Можно сказать, что все расходы являются контрпассивными счетами, которые корректируют выручку, а полученная величина уже в свернутом виде (в виде Чистой прибыли) замыкается на собственный капитал баланса в пассиве.

Ниже приведена выжимка из баланса, отражающая суть контрактивных счетов:

Выжимка из баланса компании ООО «Альфа» по состоянию на 31.12.ХХ:
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Теперь, обладая знаниями в области построения проводок, пропишем проводки и укажем тип проводки, используя данные примера № 1 предыдущего раздела. Я бы рекомендовала сначала самостоятельно попробовать написать проводки на примере операций предыдущего раздела.



1. Учредители создали компанию путем внесения денежных средств в размере 100 000 рублей.
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Бухгалтерская проводка:

Дебет «Денежные средства»/Кредит «Уставной Капитал» 100 000 руб.



Счет «ДС» – активный балансовый счет

Счет «УК» – пассивный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, пассивного – через кредит.



2. Из имеющихся денег был приобретен киоск стоимостью 60 000 рублей.
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Бухгалтерская проводка:

Дебет «Киоск»/Кредит «ДС» 60 000 руб.



Счет «Киоск» – активный балансовый счет

Счет «ДС» – активный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, уменьшение активного счета – через кредит.



3. Для начала бизнес – деятельности необходимо приобрести оборотный товар, на котором можно зарабатывать. Учредители закупили товар для перепродажи на сумму 35 000 рублей путем оплаты с р/сч.
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Бухгалтерская проводка:

Дебет «Товары д/перепродажи»/Кредит «ДС» 35 000 руб.

Счет «Товары д/перепродажи» активный балансовый счет

Счет «ДС» – активный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, уменьшение активного счета – через кредит.



4. Вторая часть товаров на сумму 15 000 рублей была закуплена с отсрочкой платежа.
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Бухгалтерская проводка:

Дебет «Товары д/перепродажи»/Кредит «Кредиторская Задолженность» 15 000 руб.

Счет «Товары д/перепродажи» – активный балансовый счет

Счет «КЗ» – пассивный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, пассивного – через кредит



5. После запуска бизнеса компания продала за отчетный период половину своих товаров за 40 000 рублей. Вся сумма продаж поступила в кассу.
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Когда речь идет о возникновении выручки, операция продажи должна сгенерить финансовый результат сделки. Это означает, что учету выручки всегда будет сопутствовать списание товаров (расходов) в себестоимость продаж.



Проводка по признанию выручки:

Дебет «ДС»/ Кредит Выручка» 40 000 руб.



Проводка по списанию товаров в себестоимость продаж:

Дебет «Себестоимость продаж»/ Кредит «Товары д/перепродажи» 25 000 руб.



Счет «ДС» – активный балансовый счет

Счет «Выручка» – пассивный счет ОПУ

Увеличение активного счета – через дебет, пассивного – через кредит.

Счет «Себестоимость» – активный счет ОПУ

Счет «Товары д/перепродажи» – активный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, уменьшение активного счета – через кредит



6. Также за отчетный период была продана оставшаяся часть товаров за 45 000 рублей. Товар был продан покупателям с отсрочкой платежа.

Проводка по признанию выручки:

Дебет «Дебиторская Задолженность» /Кредит Выручка» 45 000 руб.

Проводка по списанию товаров в себестоимость продаж:

Дебет «Себестоимость продаж» /Кредит «Товары д/перепродажи» 25 000 руб.



Счет «ДЗ» – активный балансовый счет

Счет «Выручка» – пассивный счет ОПУ

Увеличение активного счета – через дебет, пассивного – через кредит.

Счет «Себестоимость» – активный счет ОПУ

Счет «Товары д/перепродажи» – активный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, уменьшение активного счета – через кредит.
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7. Компания погашает ранее сформированную кредиторскую задолженность.



Бухгалтерская проводка:

Дебет «КЗ»/Кредит «ДС» 15 000 руб.



Счет «КЗ» – пассивный балансовый счет

Счет «ДС» – активный балансовый счет

Уменьшение пассивного счета – через дебет, уменьшение активного счета – через кредит.
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8. За отчетный период компания понесла расходы по электроэнергии и телефонной связи в размере 10 000 рублей (данные расходы пройдут по статье «Административные расходы»). Данные расходы были оплачены с р/сч.
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Бухгалтерская проводка:

Дебет «Административные расходы»/Кредит «ДС» 10 000 руб.



Счет «Адм. расходы» – активный счет ОПУ

Счет «ДС» – активный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, уменьшение активного счета – через кредит.



9. На р/сч за отчетный период поступили деньги от покупателей за приобретенный ранее товар.
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Бухгалтерская проводка:

Дебет «ДС»/Кредит «Дебиторская задолженность» 45 000 руб.



Счет «ДС» – активный балансовый счет

Счет «ДЗ» – активный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, уменьшение активного счета – через кредит.



10. Учредители, не дожидаясь распределения дивидендов, решили изъять из бизнеса 15 000 рублей.
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Бухгалтерская проводка:

Дебет «Изъятия»/Кредит «ДС» 15 000 руб.



Счет «Изъятия» – контрпассивный балансовый счет, он активен.

Счет «ДС» – активный балансовый счет

Увеличение активного счета – через дебет, уменьшение активного счета – через кредит.



Общее правило написания проводок: Дебет всегда ставится впереди, затем – Кредит.

Таким образом, общепринятый стандарт проводки:



ДЕБЕТ/КРЕДИТ

но НЕ:

КРЕДИТ/ДЕБЕТ (!!!)



Руководствуясь данным стандартом, в последующей практике проводку можно представлять, избегая слов дебет/кредит на письме:

Например, проводка может быть представлена как:

Дебет «Денежные средства»/Кредит «Дебиторская задолженность» 45 000 рублей, или

«Денежные средства»/«Дебиторская задолженность» 45 000 рублей.



Также существует общепринятое сокращение ДЕБЕТА И КРЕДИТА:



ДЕБЕТ = Дт или Д

КРЕДИТ = Кт или К



И последнее, что хотелось бы отметить в природе проводок:

ПРОВОДКИ могут быть ПРОСТЫМИ И СЛОЖНЫМИ.

ПРОСТОЙ ПРОВОДКЕ всегда соответствует одна и та же сумма в дебете и кредите.

СЛОЖНАЯ ПРОВОДКА сложна не в плане понимания, а в плане состава сумм проводки в дебете и кредите. Ниже это проиллюстрировано на примере.

За отчетный период были произведены продажи в размере 85 000 рублей, 40 000 рублей из которых поступили в кассу, а товаров на 45 000 рублей было отгружено с отсрочкой платежа.
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Думаю, теперь я вас вооружила всеми необходимыми инструментами для самостоятельной работы по написанию проводок. Для закрепления материала рекомендую решить две практические задачи. В случае возникших затруднений, ответы представлены в конце книги, к которым вы всегда можете обратиться.

Задание № 3

Торговое предприятие.

1. Один из учредителей оплатил свою долю участия в Уставном капитале автомобилем, который будет использован для развозки товара до клиентов. Оценочная стоимость автомобиля (далее: а/м) – 800 000 рублей.

2. Второй учредитель оплатил свою долю участия в Уставном капитале деньгами в размере 200 000 рублей.

3. Учредители закупили товар для перепродажи на сумму 150 000 рублей путем оплаты из кассы.

4. Вторая часть товаров на сумму 78 000 рублей была закуплена с отсрочкой платежа.

5. Компания продала за отчетный период 10 % своих товаров с убытком за 20 000 рублей. Вся сумма продаж поступила в кассу.

6. 50 % от оставшейся стоимости товаров было продано с прибылью за 130 000 рублей. Товар был продан покупателям с отсрочкой платежа.

7. Компания погашает ранее сформированную кредиторскую задолженность в размере 60 000 рублей.

8. За отчетный период компания понесла расходы по оплате бензина в размере 10 000 рублей (данные расходы пройдут по статье «Административные расходы»). Данные расходы были оплачены.

9. На р/сч за отчетный период поступили деньги от покупателей за приобретенный ранее товар в размере 38 000 рублей

10. Учредители изъяли из бизнеса 30 000 рублей.

Задача № 3а

Производственное предприятие.

1. Учредители создали компанию путем внесения ДС в размере 10 000 рублей.

2. Приобретены материалы для производства на сумму 150 000 рублей с отсрочкой платежа.

3. Получен банковский займ в размере 300 000 под закупку производственного оборудования.

4. Приобретено производственное оборудование на сумму 250 000 рублей.

5. Из 70 % материалов была произведена готовая продукция (150 000*70 %=105 000);

6. Компания продала за отчетный период половину своей готовой продукции за 80 000 рублей. Вся сумма продаж поступила на расчетный счет.

7. Компания погашает кредиторскую задолженность в размере 40 000 рублей

8. Компания гасит часть банковского займа в размере 70 000 рублей.

9. Также за отчетный период была продана оставшаяся часть готовой продукции за 95 000 рублей. Товар был продан покупателям с отсрочкой платежа.

10. На р/сч за отчетный период поступили деньги от покупателей за приобретенный ранее товар в размере 50 000 рублей




Модели проводок



В разделе «Типы проводок» мы говорили о понятиях «простых» и «комбинированных» проводок. В данном разделе мы подробнее остановимся на данном явлении.

Итак, существует всего две модели проводок:

1. Можно дебетовать и кредитовать только балансовые счета:

Дт Баланс счет Кт Балансовый счет.

Назовем их, простыми проводками.

2. А можно один балансовый счет и а другой – счет, принадлежащий к ОПУ, т. е.:

Дт Счет ОПУ Кт Балансовый счет, либо

Дт Балансовый счет Кт Счет ОПУ.

Назовем их комбинированными проводками. Комбинированные – поскольку комбинируют в одной проводки два финансовых отчета по методу начисления.

Комбинированные проводки всегда оказывают влияние на финансовый результат.

Третьей модели проводки: Дт Счет ОПУ Кт Счет ОПУ – НЕ СУЩЕСТВУЕТ.

Проиллюстрируем данное утверждение.
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Вариант комбинированной проводки, когда сначала дебетуется балансовый счет, а кредитуется счет ОПУ, также возможен. Однако такая проводка будет относиться к сторнированию[4] ранее признанных расходов либо расформированию ранее созданных резервов (см. подробнее в разделе «Безнадежные долги и сомнительная дебиторская задолженность»).

Например, проценты по займу были излишне начислены, т. е. необходимо признать не 100 000 в расходах, а всего 80 000 рублей. Это означает, что на 20 000 рублей будут сторнированы расходы. Это можно осуществить либо методом красного сторно: когда сохраняется порядок написания проводки, но меняется знак суммы проводки на противоположный – либо другим способом, обратной проводкой: когда сумма проводки остается с плюсом, но дебет с кредитом меняются местами:

Красное сторно: Дт % по займу Кт Задолженность перед банком по уплате %% (20 000), либо

Обратная проводка: Дт Задолженность перед банком по уплате %% Кт % по займу 20 000

Таким образом, мы вывели следующее правило:


Дебет с отрицательной суммой проводки РАВЕН Кредиту с положительной суммой проводки, и наоборот:

Дт = – Кт или Кт = – Дт



Предлагаю вам проделать упражнение на предмет определения принадлежности конкретной статьи к соответствующим отчетам: является ли данная статья балансовой или принадлежащей к Отчету о прибылях и убытках. Также следует уточнить в случае принадлежности к балансу ее отношение к активу или пассиву. В случае возникших затруднений, рекомендуется руководствовать определениями актива, пассива, расходов и доходов, приведенных в разделе «Финансовая отчетность в 3D». Вы также можете себя проверить, обратившись к ответам в конце книги.

Задание № 4

Уставной капитал

Здания и производственное оборудование (первоначальная стоимость)

Здания и производственное оборудование (накопленная амортизация)

Офисное оборудование (первоначальная стоимость)

Офисное оборудование (накопленная амортизация)

Запасы – сырье и материалы

Запасы – готовая продукция

Себестоимость продаж

Запасы – незавершенное производство

Амортизация

Заработная плата

Расходы по электроэнергии

Выручка

Скидка предоставленные

Скидки полученные

Кредиторская задолженность

Дебиторская задолженность

Расчетный счет и касса

Банковский займ

Нераспределенная прибыль прошлых периодов

Коммунальные платежи

Страхование

Проценты по кредиту





Т-счета



Т-счета представляют собой форму записи бухгалтерских проводок. Т-счет открывается в начале отчетного периода на КАЖДЫЙ счет бухгалтерского учета. На нем собираются все проводки текущего периода относительно соответствующего счета. Характеристики Т-счета:



• Имеет сальдо[5] конечное и сальдо начальное для балансовых статей;

• Показывает обороты по счету (дебет и кредит), которые имели место в отчетном периоде, ссылаясь, таким образом, на источник/причину изменения статьи. Обороты характерны, как для балансовых статьей, так и статей, принадлежащих к ОПУ;

• Работают перекрестные ссылки: дебет одного Т-счета обязательно влечет за собой кредит другого Т-счета.



Т-счет берет свое название из формы представления в виде буквы Т, это техническое название. Совокупность Т-счетов представляет собой ОБОРОТНО-САЛЬДОВУЮ ВЕДОМОСТЬ[6], которая в зарубежной практике именуется ПРОБНЫМ БАЛАНСОМ.

Ниже представлены наглядное изображение Т-счетов для активных, пассивных балансовых счетов и счетов, относящихся к ОПУ.
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Рассмотрим на примере задачи № 1 из раздела «Активные и пассивные счета – логика дебетования и кредитования» построение Т-счетов.

Для удобства восприятия и во избежание дополнительных обозначений предлагаю ввести цветовое определение принадлежности Т-счета к балансу или к ОПУ. Будем придерживаться следующих цветовых обозначений:

Синий Т-счет – счет, принадлежащий к Балансу.

Красный Т-счет – счет, принадлежащий к Отчету о Прибылях и Убытках.

Итак, проанализируйте все 10 хозяйственных операций задачи № 1. Ответьте на вопрос: сколько счетов учета было задействовано – ровно столько Т-счетов и откройте. Определите принадлежность соответствующего Т-счета к одной из двух форм отчетности: Баланс или ОПУ – на уровне цвета.

Открытие Т-счетов я буду делать последовательно на каждую хозяйственную операцию.

В данном разделе мы покажем только обороты по счетам. Окончание решения задачи приведено в следующем разделе «Реформация баланса».



1. Учредители создали компанию путем внесения ДС в размере 100 000 рублей.

Дт «Денежные средства»/Кт «Уставной Капитал» 100 000 рублей
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2. Из имеющихся денег был приобретен киоск стоимостью 60 000 рублей.

Дт «Киоск»/Кт «ДС» 60 000 руб.
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3. Приобрели товар для перепродажи на сумму 35 000 рублей путем оплаты с р/сч.

Дт «Товар»/Кт «ДС» 35 000 руб.
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4. Вторая часть товаров на сумму 15 000 рублей была закуплена с отсрочкой платежа.

Дт «Товар»/Кт «Кредиторская Задолженность» 15 000 руб.




[image: ]




5. Компания продала за отчетный период половину своих товаров за 40 000 рублей. Вся сумма продаж поступила в кассу.
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6. Также за отчетный период была продана оставшаяся часть товаров за 45 000 рублей. Товар был продан покупателям с отсрочкой платежа.
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7. Компания погашает ранее сформированную кредиторскую задолженность.

Дт «КЗ»/Кт «ДС» 15 000 руб.
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8. За отчетный период компания понесла расходы по электроэнергии и телефонной связи в размере 10 000 рублей (данные расходы пройдут по статье «Административные расходы»). Данные расходы были оплачены с р/сч.

Дт «Административные расходы»/Кт «ДС» 10 000 руб.
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9. На р/сч за отчетный период поступили деньги от покупателей за приобретенный ранее товар.

Дт «ДС»/Кт «Дебиторская задолженность» 45 000 руб.
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10. Учредители, не дожидаясь распределения дивидендов, решили изъять из бизнеса 15 000 рублей.

Дт «Изъятия»/Кт «ДС» 15 000 руб.
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Реформация баланса



РЕФОРМАЦИЯ БАЛАНСА – процедура закрытия счетов ОПУ на Собственный капитал Баланса.

Прежде чем перейти к описанию процедуры реформации баланса я бы хотела остановиться на методике сальдирования балансовых счетов.

Зачем их сальдировать? Сформированное за отчетный период сальдо (в результате проведенных хозяйственных операций) показывает состояние активов компании (если мы говорим об активных Т-счетах) и структуру источников капитала (если мы говорим о пассивных Т-счетах). Сальдо – это своего рода фотография финансово – хозяйственной деятельности. На основе сальдовых счетов и выстраивается баланс.

Предлагаю отработать методику сальдирования на примере балансового Т-счета «Денежные средства» из предыдущего раздела.

Мы будем иметь дело с Т-счетом «Денежные средства», который приведен в 10-ой хозяйственной операции, поскольку ею заканчиваются движения по деньгам.

Итак, проанализируем все движения по счету «Денежные средства». Благодаря перекрестной записи проводки: когда в Т-счете указывается наименование другого Т-счета, на который записывается вторая часть проводки, – мы видим по дебетовым оборотам за счет чего поступили деньги (источники их образования), а по кредитовым оборотам – направления их использования (на что были потрачены деньги).
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Из Т-счета «Денежные средства» видно, что:

• Поступление денежных средств произошло за счет:

• Пополнения Уставного Капитала;

• Поступления выручки;

• Погашения дебиторской задолженности;

• Отток денег произошел на следующие цели:

• На покупку киоска;

• На приобретение товара;

• На погашение кредиторской задолженности;

• На оплату административных расходов;

• На изъятия акционерами.



Теперь следует подвести сальдо, чтобы определить остаток денежных средств. Для этого:

1. Суммируются все обороты отдельно по дебету и кредиту. Обороты суммируются с учетом сальдо начального. Но в нашем случае мы имеет дело с нулевым сальдо начальным (мы организовали бизнес с нуля).

2. По наибольшей из сумм балансируется Т-счет. Т. е. записываем максимальную сумму в дебет и в кредит (поскольку, согласно принципу двойной записи, Актив всегда должен быть равен Пассиву).

3. В дебетовый либо кредитовый оборот – в зависимости от того, на чьей стороне не хватает суммы для получения равенства, записывается «Сальдо к переносу» на сумму разницы.

4. Полученное сальдо перекрестно переносится в противоположный оборот и называется «Сальдо на начало». С этого сальдо начнется следующий отчетный период.
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Таким образом мы поступаем со всеми балансовыми счетами. Если имела место лишь одна запись на Т-счете, сальдировать необязательно – единственная запись берет на себя функцию сальдо, с которого и начнется следующий отчетный период.

Вернемся к определению реформации баланса. РЕФОРМАЦИЯ БАЛАНСА – процедура закрытия счетов ОПУ на Собственный капитал Баланса.

К собственному капиталу пассива баланса относится:

• Уставной капитал;

• Резервы переоценки, прочие резервы;

• Нераспределенная прибыль прошлых отчетных периодов;

• Чистая прибыль/убыток текущего отчетного периода;

• Изъятия.

Вероятно, вы уже обратили внимание, что Чистая прибыль из ОПУ также замыкается на собственный капитал – это прямое следствие реформации баланса. Технически чистую прибыль мы будем замыкать на балансовый счет «Нераспределенная прибыль прошлых отчетных периодов» (НП).

Процедура реформации баланса состоит из нескольких шагов:

• Все счета, принадлежащие к ОПУ, собираются на единый Т – счет ОПУ;

• В сводном Т – счете ОПУ, по аналогии с сальдированием балансовых счетов, суммируются все обороты по дебету и кредиту, записывается максимальный оборот;

• Балансирующий показатель как разница между собранным дебетом (расходами) и кредитом (доходами) представляет собой финансовый результат за период (Чистая прибыль(ЧП) или убыток) и записывается «К переносу на Нераспределенную прибыль (НП)»;

• Т-счет Нераспределенной прибыли пополняется на размер ЧП, на которую был закрыт сводный Т-счет ОПУ, путем зеркального отражения записи;

• Балансовый показатель НП сальдируется и выводится сальдо на начало периода.



Таким образом, следующий отчетный период для балансовых счетов начинается с «Сальдо начального», для счетов ОПУ – с нуля.

Завершим нашу задачу из предыдущего раздела.
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После того как реформация завершена, можно приступать к созданию Баланса и ОПУ. Для баланса данные мы берем из Сальдо начального балансовых счетов. Для Отчета о прибылях и убытках – из Т-счета Свод ОПУ.



БАЛАНС КОМПАНИИ «АЛЬФА»



ПО СОСТОЯНИЮ НА 31.12.ХХ
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ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ

КОМПАНИИ «АЛЬФА» ЗА 20ХХ ГОД
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Начисления и предоплаты



Принцип начисления является основополагающим при ведении бухгалтерского учета по международным стандартам. Согласно данному принципу, доходы и расходы признаются в учете по мере их возникновения, вне зависимости от момента их оплаты. То есть, возникшие в текущем периоде расходы должны быть начислены в данном периоде, даже если их оплата ожидается в последующих отчетных периодах. А вот предварительные оплаты расходов/доходов (произведенные в текущем периоде), которые возникнут лишь в следующем отчетном периоде, в текущем периоде не начисляются, а остаются на балансе в качестве предоплат.

Рассмотрим данный принцип на примере взаиморасчетов по аренде.

По условиям договора аренды арендатор должен произвести оплату не позднее 10-го числа месяца следующего за отчетным в размере 100 000 рублей. Это означает, что последним днем месяца бухгалтер сделает проводку по начислению затрат по аренде, поскольку услуга оказана и должна быть признана в качестве расходов за отчетный месяц (в нашем примере, за март). Оплачена она будет 7 апреля. Таким образом, баланс, составленный по состоянию на 31 марта, будет содержать информацию о кредиторской задолженности перед арендодателем, которая будет перекрыта деньгами 7 апреля.

Признание расходов по аренде:

31.03.XX: Дт «Расходы по аренде» Кт «Кредиторская задолженность перед арендодателем» 100 000 рублей.

Модель проводки – стандартная для признания расходов: Дт Счет ОПУ Кт Баланс

Оплата задолженность по аренде:

07.04.ХХ: Дт «Кредиторская задолженность перед арендодателем» Кт «Расчетный счет» 100 000.

Модель проводки – стандартная погашения обязательств: Дт Баланс Кт Баланс

Таким образом, финансовая отчетность, составленная по принципу начисления, содержит в себе всю исчерпывающую информацию, как о понесенных расходах, так и об обязательствах по выплате денежных средств в будущих периодах.

Применение кассового метода такой картины не дает. Кассовые метод предполагает, что доходы и расходы признаются в тех отчетных периодах, в которых были оплачены. То есть, если бы мы учли расходы по аренде по кассовому методу, то расходы бы возникли в апреле, без признания обязательств по состоянию на конец марта. Проводка бы выглядела следующим образом:

07.04.ХХ: Дт «Расходы по аренде» Кт «Расчетный счет»

Применение кассового метода искажает финансовое положение компании и финансовый результат.

Ниже приведена иллюстрация влияния на финансовую отчетность двух методов признания расходов.
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Рассмотрим теперь учет предоплат на этом же примере, несколько поменяв условия.

По условиям договора аренды арендатор должен произвести оплату не позднее 20-го числа месяца, который предшествует месяцу аренды. Это означает, что датой оплаты бухгалтер сделает проводку по авансированию арендодателя, поскольку услуга будет оказана лишь в следующем месяце (в нашем примере, в апреле). Таким образом, баланс, составленный по состоянию на 31 марта, будет содержать информацию об авансе арендодателю, который будет зачтен в апреле, когда услуга будет оказана и, следовательно, затраты начислены.

Авансирование арендодателя:

20.03.ХХ: Дт «Арендодатель» Кт «Расчетный счет» 100 000.

Модель проводки – стандартная при авансировании: Дт Баланс Кт Баланс

Признание расходов по аренде:

30.04.ХХ: Дт «Расходы по аренде» Кт «Арендодатель» 100 000 рублей.

Модель проводки – стандартная для признания расходов: Дт Счет ОПУ Кт Баланс



На практике счет «Арендодатель», как правило, учитывается на двух разных субсчетах, которые в момент начисления расходов, «схлопываются» (зачитываются) на один. Поэтому данные проводки могут быть представлены в следующем виде:



20.03.ХХ: Дт «Авансы, выданные поставщикам» Кт «Расчетный счет» 100 000.

30.04.ХХ: Дт «Расходы по аренде» Кт «Кредиторская задолженность перед арендодателем» 100 000 рублей.

30.04.ХХ: Дт «Кредиторская задолженность перед арендодателем» Кт «Авансы, выданные поставщикам» 100 000. – как правило, эта проводка делается учетными системами автоматически при начислении затрат.



Счета взаиморасчетов являются активно – пассивными счетами. Поскольку на них могут быть учтены как предоплаты, так и задолженности. В зависимости от того, какое сальдо будут иметь данные счета: дебетовое или кредитовое – в балансе будет появляться актив или пассив.

Обучая вас, я буду использовать упрощенный подход к записи проводки счета взаиморасчетов, т. е. использовать понятие «Контрагент». Контрагентом может быть как покупатель, так и поставщик. А на уровне сальдо начального мы будет разбивать на соответствующую статью баланса:

• Авансы, выданные поставщикам (актив баланса);

• Кредиторская задолженность перед поставщиками (пассив баланса);

• Авансы, полученные от клиентов (пассив баланса);

• Дебиторская задолженность (актив баланса);
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Рассмотрим выжимку из финансовой отчетности по результатам авансирования арендодателя.
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Задача № 5
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Требуется:

1. Написать проводки;

2. Составить Т-счета;

3. Представить выжимку из финансовой отчетности в части влияния произведенных проводок по состоянию на 30.06.20Х7 и на 31.12.20Х7.



Решение:

Проводки I полугодия:

1. Апрель 20Х7 Дт «Контрагент (поставщик эл/эн)» Кт «Расчетный счет» 15 000;

2. Июнь 20Х7 Дт «Расходы по электроэнергии» Кт Контрагент (поставщик эл/эн) 15 000;

3. Январь 20Х7 Дт «Контрагент (Страховая компания)» Кт «Расчетный счет» 16 000;

4. Март 20Х7 Дт «Контрагент (Страховая компания)» Кт «Расчетный счет» 60 000;

5. Июнь 20Х7 Дт «Расходы по страхованию» Кт Контрагент (Страховая компания) 14 000;

Проводки II полугодия:

6. Октябрь 20Х7 Дт «Контрагент (поставщик эл/эн)» Кт «Расчетный счет» 18 000;

7. Декабрь 20Х7 Дт «Расходы по электроэнергии» Кт Контрагент (поставщик эл/эн) 35 500;

8. Декабрь 20Х7 Дт «Расходы по страхованию» Кт Контрагент (Страховая компания) 40 000
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Задача № 6
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Требуется:

1. Написать проводки;

2. Составить Т-счета;

3. Представить выжимку из финансовой отчетности в части влияния произведенных проводок по состоянию на 31.12.20Х7 и на 31.12.20Х8

Задача № 7
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Требуется:

1. Написать проводки;

2. Составить Т-счета;

3. Представить выжимку из финансовой отчетности в части влияния произведенных проводок по состоянию на 31.12.20Х7 и на 31.12.20Х8.





Учет товаров, методы списания товаров на себестоимость




Согласно принципу соответствия доходов и расходов, товары могут быть списаны на себестоимость по мере их продажи. Если мы говорим о торговом предприятии, то имеет место более облегченный бизнес – процесс попадания товарных остатков в себестоимость. Если речь идет о производственном предприятии, то готовой продукции предшествует ее производство. Посредством производства сырье, материалы и полуфабрикаты преобразовываются в готовую продукцию. Выпуск готовой продукции не затрагивает отчет о прибылях и убытках – здесь мы говорим только о влиянии на балансовый показатель актива. Схематично это выглядит так:
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Проводки, вытекающие из этого, следующие:




[image: ]




Международные стандарты предусматривают две модели построения Отчета о Прибылях и Убытках:

1. По характеру затрат;

2. По функциям затрат;

Представление ОПУ по характеру затрат означает группировку затрат по происхождению: амортизация, заработная плата, материалы и др.

Представление по функциям подразумевает группировку затрат по трем основным статьям: себестоимость продаж, коммерческие и административные расходы.

Первый способ представления менее распространен. Как правило, компании используют представление по функциям затрат. В данной книге будет использован более распространенный способ представления затрат в ОПУ – по функциям затрат.

Также в процессе обучения статья «Себестоимость продаж» в ОПУ будет представлена развернуто, для установления причинно – следственных связей влияния товародвижения на себестоимость продаж.



Себестоимость продаж рассчитывается по следующему алгоритму:

ТОВАРЫ НА НАЧАЛО ПЕРИОДА

Плюс

ЗАКУПКА ТОВАРА

Минус

ТОВАРЫ НА КОНЕЦ ПЕРИОДА



Товары на конец отчетного периода устанавливаются путем инвентаризации на конец каждого отчетного периода. Данная формула расчета себестоимости расшифровывает кредитовый оборот Т – счета «Товары»[7].

Предлагаю вашему вниманию задачи на формирование навыка расчета себестоимости.

Задача № 8

Товары на 01.03.Х7 составляют 0

В течение месяца закуплено товаров на сумму 25 000 рублей.

Результаты инвентаризации установили остаток товаров на 31.03.Х7 в размере 4 000 рублей.

Товары были закуплены с отсрочкой платежа.

Выручка за март составила 34 000 рублей. Продажи состоялись также с отсрочкой платежа.



Требуется:

• Рассчитать себестоимость продаж;

• Написать проводки, составить Т-счета;

• Сформировать выжимку из Баланса по состоянию на 31.03.Х7 и ОПУ за март 20Х7 года.



Решение:

Расчет себестоимости продаж:
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Дт «Товары» Кт «Поставщик товара» 25 000

Дт «Дебиторская задолженность» Кт «Выручка» 34 000

Дт «Себестоимость продаж» Кт «Товары» 21 000
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Выжимка из баланса по состоянию на 31.03.Х7
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Задача 8 (продолжение предыдущей).

В течение апреля закуплено товаров на сумму 38 000 рублей.

Результаты инвентаризации установили остаток товаров на 30.04.Х7 в размере 6 000 рублей.

Товары были закуплены с отсрочкой платежа.

Выручка за март составила 50 000 рублей. Продажи состоялись также с отсрочкой платежа.



Требуется:

• Рассчитать себестоимость продаж;

• Написать проводки, составить Т-счета, учитывая при этом сальдо предыдущего месяца (из предыдущей задачи);

• Сформировать выжимку из Баланса по состоянию на 30.04.Х7 и ОПУ за апрель 20Х7 года.



Решение:

Расчет себестоимости продаж:
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Дт «Товары» Кт «Поставщик товара» 38 000

Дт «Дебиторская задолженность» Кт «Выручка» 50 000

Дт «Себестоимость продаж» Кт «Товары» 36 000
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Выжимка из баланса по состоянию на 30.04.Х7
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Задача № 9 для самостоятельной работы.

20Х7 год:

Товары на 01.01.Х7 составляют 10 000 рублей.

В течение года закуплено товаров на сумму 58 000 рублей.

Результаты инвентаризации выявили остаток товаров на 31.12.Х7 в размере 15 000 рублей.

Товары были закуплены с отсрочкой платежа.

Выручка за 20Х7 год составила 100 000 рублей. Продажи состоялись также с отсрочкой платежа.

Денежных средств на расчетных счетах по состоянию на 31.12.Х7 было 110 000 рублей.

Уставной капитал компании составляет 120 000 рублей.



20Х8 год:

В течение года закуплено товаров на сумму 48 000 рублей.

Товары на 31.12.Х8 составили 32 000 рублей.

Товары были закуплены с отсрочкой платежа, однако была погашена задолженность предыдущего года в размере 50 000 рублей.

Выручка за 20Х8 год составила 120 000 рублей. 50 % продаж были проданы с отсрочкой платежа, другие 50 % продаж – поступили на расчетный счет.



Требуется:

• Рассчитать себестоимость продаж;

• Написать проводки, составить Т-счета;

• Сформировать Баланс по состоянию на 31.12.Х7 и 31.12.Х8 и ОПУ за 20Х7 и 20Х8 год.





Методы списания товаров на себестоимость



Учет товаров, их стоимостная оценка, а также методы списания на себестоимость регулируется международным стандартом IAS 2 «Запасы». Здесь мы подробнее остановимся на двух методах списания на себестоимость:

• ФИФО – списание в себестоимость первых по времени приобретения (от английской аббревиатуры FIFO – first in, first out);

• AVCO – списание в себестоимость по средневзешанной оценке (average cost – средневзвешанная стоимость);

До 2005 года в международной практике использовался также третий метод списания: LIFO (last in, first out) – списание в себестоимость последних по времени приобретения. Однако с 1 января 2005 года данный метод был отменен в силу необъективности финансовых результатов: в период роста цен данный метод списания дает заниженный показатель чистой прибыли[8]. Поэтому в рамках приведенного курса мы не будет останавливаться на методе LIFO.

Выбор методов списания: FIFO либо AVCO – компетенция компании. Избранный метод закрепляется Учетной Политикой и, согласно принципу сопоставимости, применяется последовательно от одного периода – к другому.

Природа FIFO и AVCO методов кроется в потоке входящих цен от поставщиков (закупки сырья/товаров) и влияния колебания цен на себестоимость продаж (в зависимости от выбранной учетной политики), а, следовательно, и стоимостную оценку товарных остатков в балансе. Ниже это проиллюстрировано[9]
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Таким образом, метод списания на себестоимость влияет лишь на стоимостную оценку балансовых показателей (в части товарных остатков) и показатель Чистой прибыли (в части себестоимости продаж). Количество (проданного и оставшегося), при этом, соответствует фактическому.

Апробируем данные учетные методы на практике путем заполнения «Карты учета запасов».



Шаблон «Карта учета запасов»
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Задача № 10

По состоянию на 09.04.Х7 у компании «Зет» было на остатке 300 упаковок йогуртов, стоимостью 12 рублей каждая. В течение апреля были совершены следующие операции:



Закупка йогуртов
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Продажа йогуртов
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Требуется:

1. Составить карточку учета товаров за апрель двумя методами: FIFO и AVCO;

2. Оценить влияние различных методов на финансовые показатели.



Решение:

Составим карточку учета запасов по методу FIFO.



Карта учета запасов Компании «Зет», метод FIFO
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Составим карточку учета запасов по методу AVCO.



Карта учета запасов Компании «Зет», метод AVCO
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Выжимка из отчетности при использовании метода FIFO:
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Выжимка из отчетности при использовании метода AVCO:
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Сравним два метода с точки зрения влияния на финансовые показатели путем сведения ключевых финансовых показателей в единую таблицу для наглядности:
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Анализируя данные, можно сделать следующий вывод:

При повышении цен (а именно с таким случаем мы имели дело в данной задаче) метод FIFO дает бо́льшую ЧП, в сравнении с методом AVCO, поскольку в первую очередь списывается партия с ме́ньшей стоимостью, задерживая, таким образом, стоимость партии на балансе, пришедшей по более высокой цене.

При снижении цен происходит ровно наоборот: метод FIFO дает ме́ньшую ЧП, в сравнении с методом AVCO, поскольку в первую очередь списывается партия с бо́льшей стоимостью, задерживая, таким образом, на балансе стоимость партии, пришедшей по более низкой цене.



В условиях тотальной эйфории в области автоматизации всех учетных процессов, конечно, подобный расчет делается ERP – системами (или более простыми системами, например такими, как 1С) быстро – достаточно задать лишь параметры учетной политики. Однако крайне важно понимать, логику работы системы при списании. Поэтому крайне рекомендую усвоить данный материал путем развития навыка посредством «ручного» списания.

Предлагаю вашему вниманию 2 задачи для самостоятельной проработки.

Задача № 11

По состоянию на 01.01.Х7 у компании «Эта» на складе было 1000 чайников, стоимостью 300 рублей каждый. В течение года были совершены следующие операции:



Закупка чайников
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Продажа чайников
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Требуется:

1. Составить карточку учета товаров за 20Х7 год двумя методами: FIFO и AVCO;

2. Оценить влияние различных методов на финансовые показатели.

Задача № 12

По состоянию на 01.01.Х7 у компании «Тета» на складе было 200 пылесосов, стоимостью 1 000 рублей каждый. В течение года были совершены следующие операции:



Закупка чайников
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Продажа чайников
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Требуется:

1. Составить карточку учета товаров за I квартал 20Х7 год двумя методами: FIFO и AVCO;

2. Оценить влияние различных методов на финансовые показатели.







Учет основных средств. Амортизация




Учет основных средств регулируется международным стандартом IAS 16 «Основные средства». Стандарт раскрывает критерии признания и оценки основных средств, методы начисления амортизации.

Основные средства учитываются в составе актива баланса в разделе «Внеоборотные активы». Для того чтобы основные средства были приняты на баланс, они должны отвечать следующим критериям признания:

• Существует высокая вероятность притока экономических выгод, связанных с владением и использованием данного актива;

• Актив может быть надежно оценен;

Основные средства первоначально принимаются на баланс по фактической стоимости. В фактическую стоимость входят:

• стоимость закупки;

• затраты, связанные с доставкой и приведением актива в рабочее состояние (монтаж);

• затраты по займам, связанные с приобретением;

• расчетные оценки на демонтаж и на восстановление участка;

Последний пункт крайне свойственен международным стандартам: в международной практике расчетные оценки и оценочные суждения проходят красной нитью в учете. Такие оценки мало того, что имеют право на существование, но и принимаются к учету в финансовой отчетности. Так, оценка стоимости демонтажа включается в первоначальную стоимость актива, с одной стороны, а с другой отражается в виде резерва по выводу из эксплуатации в пассиве баланса, с другой стороны. Данный резерв оценивается по дисконтированной стоимости[10], и, по мере сокращения срока дисконтирования, резерв увеличивается на размер процентного расхода. Здесь мы не будем останавливаться на развитие навыка оценки фактической стоимости основных средств, а просто примем к сведению, что оценочные суждения и дисконтирование резервов и обязательств в финансовой отчетности – громадная пропасть, пролегающая между международными и российскими стандартами. Да, предпринимаются попытки гармонизации российских стандартов с международными. Однако, это всё – время. Практикующим российским бухгалтерам пока сложно осознать необходимость применения ставки дисконта к обязательствам и увеличение капитализируемой стоимости актива на сумму, еще неосязаемую. Однако, данная практика уже активно применяется финансистами в области построения управленческого учета: где учитываются не только свершившиеся события, но и ожидания событий (например, ожидание демонтажа нефтяной вышки и восстановление земельного покрова через 15 лет), отражающие риски и преимущества, приближая таким образом к действительности.



Теперь, я бы хотела привлечь ваше внимание к классификации затрат.

По критерию воздействия на финансовый результат все затраты делятся на ТЕКУЩИЕ И КАПИТАЛЬНЫЕ.

Текущие затраты – затраты, относящиеся к текущему отчетному периоду, то есть относятся к ОПУ в момент их возникновения.

Капитальные затраты – затраты, капитализируемые на балансе, несмотря на факт их возникновения в текущем периоде. К таким затратам относятся все инвестиционные затраты, например:

• Строительство офисного здания (когда это здание планируется эксплуатировать для собственных нужд);

• Покупка производственного оборудования (например, для расширения производственных мощностей);

• Расширение производственных площадей путем достройки существующих.

Таким образом, капитальные затраты увеличивают раздел баланса «Внеоборотные активы». Приобретение основных средств относится к инвестиционным затратам. Инвестиционные затраты не могут быть сразу отнесены к Отчету о Прибылях и Убытках, поскольку такое отнесение сразу же исказит чистую прибыль отчетного периода. К примеру, компания заработала за период 1 000 000 рублей, а потратила на закупку производственного оборудования 30 000 000 рублей (путем привлечения внешнего финансирвоания). Отнесение инвестиционных затрат сразу же на ОПУ, минуя баланс, приведет к тому, что в итоге за период компания окажется в убытке в 29 000 000 рублей, что не является действительностью. В действительности, компания хорошо сработала. Тогда возникает вопрос, а в какой момент данные затраты окажутся в ОПУ?

Мы подошли с вами еще к одному правилу:


Перенос капитальных инвестиционных затрат на текущие расходы осуществляется через амортизацию.



Смысл амортизации продиктован одним из фундаментальных принципов бухгалтерского учета:

Принципом соответствия, который гласит:


Доходы сопоставляются в отчетном периоде с теми расходами, которые были понесены для создания данного дохода.



Иными словами, собственник, приобретая дополнительное производственное оборудование, ожидает в будущем приток экономических выгод: когда увеличение производственной мощности повлечет за собой увеличение объема продаж.

Амортизация начинает переносить капитальную стоимость основных средств:

• В российском бухгалтерском учете: со следующего месяца после ввода в эксплуатацию;

• Согласно международным стандартам: с момент, когда оборудование готово к использованию (IAS 16 «Основные средства»).

Амортизация может быть рассчитана несколькими методами:

• Методом равномерного списания;

• Методом уменьшающегося остатка;

• Методом списания стоимости пропорционально объему продукции;

• Методом учета машино-часов;

• Др.

Выбор метода амортизации: компетенция компании, ее учетной политики – он должен отражать схему извлечения выгод из соответствующего актива. Так, метод уменьшающегося остатка наиболее применим, когда по мере течения времени вероятно уменьшение выгод от эксплуатации актива (поскольку в первые годы эксплуатации амортизация, начисленная данным методом, наиболее высокая, чем в конце срока использования актива).

Все методы амортизации должны давать в итоге одинаковый результат: по истечению срока эксплуатации стоимость актива должна быть уменьшена до величины ликвидационной стоимости.

Ликвидационная стоимость – это, опять же, понятие свойственное лишь международным стандартам. В российской практике заложено такое понятие тоже, но оно приравнивается нулю в конце срока эксплуатации основного средства. А, по сути, каждый актив может иметь какую-то стоимость в конце срока, и это не ноль.

Ликвидационная стоимость – стоимость, по которой актив может быть продан (или сдан в утиль) за вычетом затрат на ликвидацию.

В данной книге мы остановимся на двух методах амортизации: методе равномерного списания (его еще называют прямолинейным) и методе уменьшающего остатка – как наиболее применимые на практике.



МЕТОД РАВНОМЕРНОГО СПИСАНИЯ – списание стоимости основных средств в течение срока полезного использования равными частями.

Процент амортизации = (ПС-ЛС) / СПИ

ПС – первоначальная стоимость основного средства;

ЛС – ликвидационная стоимость основного средства;

СПИ – срок полезного использования.



Проводка по начислению амортизации:

Дт «Расходы по амортизации» Кт «Накопленная амортизация».

Здесь мы наблюдаем следующую модель проводки: Дт ОПУ Кт Баланс.

Счет учета «Накопленная амортизация – контрарный счет, его назначение – сворачивать основную статью баланса «Основные средства» до остаточной стоимости.

Напомню, что счет «Накопленная амортизация» – пассивен, т. е. имеет кредитовой сальдо. Но несмотря на это учитывается в активе баланса (с минусом).

Теперь попробуем разобрать линейный метод начисления амортизации на примере.

Задача № 13

Компания «Йота» 1-го апреля 20Х7 года приобрела станок стоимостью 1 200 000 рублей. Через 3 года планирует его продать. Оценочная ликвидационная стоимость на рынке составляет 300 000 рублей.



Требуется:

1. Рассчитать амортизацию за 3 года методом равномерного списания;

2. Написать проводки по начислению амортизации, Т – счета;

3. Привести выдержку из финансовой отчетности по состоянию на конец каждого года начисления амортизации.



Решение:

Рассчитаем величину ежегодного списания амортизации:

Величина амортизации в год = (1 200 000–300 000) / 3 = 300 000 рублей в год.

За первый год списать следует за 9 месяцев, а не за 12 месяцев, т. к. к учету станок был принят лишь 1-го апреля.

Таким образом, сумма амортизационных отчислений и остаточная стоимость станка приведены в следующей таблице:
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Счет накопленной амортизации с каждым годом увеличивается по мере начисления амортизации накопительным итогом, поскольку это балансовый счет – оно содержит переходящее из периода в период сальдо. А вот счет амортизации – счет расходов, принадлежащий к Отчету о прибылях и убытках, – он закрывается на собственный капитал пассива баланса через влияние на чистую прибыль в ОПУ. Счета ОПУ сальдо не имеют. Остаточная стоимость может быть оценена двумя способами:

1. Как первоначальная стоимость, уменьшенная на сумму накопленной амортизации – по информации из актива баланса;

2. Как остаточная стоимость на начало периода, уменьшенная на сумму амортизации отчетного периода.



Проводки:

За 9 месяцев 20Х7 года: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 225 000;

За 20Х8 год: «Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 300 000;

За 20Х9 год: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 300 000;

За 3 месяца 20Х0 года: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 75 000;
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МЕТОД УМЕНЬШАЮЩЕГОСЯ ОСТАТКА — списание стоимости основных средств путем применения процента износа к остаточной стоимости основного средства.

Для установления процента износа применяют следующую формулу:

% износа = 1 – корень в степени n из частного ЛС/ПС, где

n – срок полезного использования;

ЛС – ликвидационная стоимость;

ПС – первоначальная стоимость;



Формула помогает установить такой процент износа, который необходим для списания в течение срока полезного использования, чтобы прийти к известной ликвидационной стоимости. На практике такой процент рассчитывается учетными программами автоматически, однако в данном курсе мы будем с вами рассчитывать данный процент вручную.

Рекомендация по расчету корня в степени n – прибегнуть к возможностям Excel и воспользоваться встроенной функцией СТЕПЕНЬ (число, 1/n).

Задача № 14

Компания «Каппа» 1-го января 20Х7 года приобрела автомобиль стоимостью 2 100 000 рублей. Через 3 года планирует его продать. Оценочная ликвидационная стоимость на рынке составляет 300 000 рублей.



Требуется:

1. Рассчитать амортизацию за 3 года методом уменьшающегося остатка, предварительно установив процент износа;

2. Написать проводки по начислению амортизации, Т – счета;

3. Привести выдержку из финансовой отчетности по состоянию на конец каждого года начисления амортизации.



Решение:

Установим процент износа по формуле:

% износа = 1 – корень степень 3 из частного 300 000/2 100 000 = 47,7242 %

Рассчитаем величину амортизации за 3 года:

Величина амортизации в 1-ый год = 2 100 000*47,7242 % = 1 002 208 рулей за 20Х7 год;

Величина амортизации в 2-ой год = (2 100 000 – 1 002 208)*47,7242 % = 523 912 рулей за 20Х8 год;

Величина амортизации в 3-ий год = (2 100 000 – 1 002 208 – 523 912) *47,7242 % = 273 880 рулей за 20Х9 год;

Чем точнее будет процент, тем меньше погрешность на ликвидационной стоимости.

Таким образом, сумма амортизационных отчислений и остаточная стоимость автомобиля приведена в следующей таблице:
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Проводки:

За 20Х7 года: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 1 002 208;

За 20Х8 год: «Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 523 912;

За 201Х9 год: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 273 880;
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Задачи для самостоятельной проработки



Задача № 15

Компания «Лямбда» 1-го января 20Х7 года приобрела офисное оборудование стоимостью 800 000 рублей. Ликвидационная стоимость через 4 года составит 90 000 рублей.



Требуется:

1. Рассчитать амортизацию за 4 года методом равномерного списания;

2. Написать проводки по начислению амортизации, Т – счета;

3. Привести выдержку из финансовой отчетности по состоянию на конец каждого года начисления амортизации.

Задача № 16

Компания «Мю» 1-го января 20Х7 года приобрела автомобиль стоимостью 1 580 000 рублей. Через 3 года планирует его продать. Оценочная ликвидационная стоимость на рынке составляет 350 000 рублей.



Требуется:

1. Рассчитать амортизацию за 3 года методом уменьшающегося остатка, предварительно установив процент износа;

2. Написать проводки по начислению амортизации, Т – счета;

3. Привести выдержку из финансовой отчетности по состоянию на конец каждого года начисления амортизации.





Учет основных средств. Выбытие основных средств



Основное средство может быть продано в любой момент эксплуатации актива. Нет никакой гарантии, что вырученные средства будут превышать ликвидационную стоимость. Операция продажи актива имеет соответствующий финансовый результат:

• Прибыль – если выручка от продажи превышает остаточную стоимость актива (первоначальная минус накопленная амортизация);

• Убыток – если выручка от продажи не превышает остаточную стоимость актива.

При продажи актива мы имеем дело с его остаточной стоимостью, поскольку первоначальная стоимость была уже перенесена в какой – то части на прибыли/убытки предыдущих отчетных периодов через амортизацию.

Итак, подсчет финансового результата от выбытия актива:



Первоначальная стоимость актива

Минус: Накопленная амортизация

Остаточная стоимость актива

Минус: Выручка от продажи актива

Финансовый результат от операции выбытия



Техника проводок при выбытии актива:

• В момент продажи открывается счет «Выбытие активов», куда собирается вся информация об остаточной стоимости (со счета «Первоначальной стоимости» и счета «Накопленной амортизации») и выручка от продажи;

• Финансовый результат, образованный по данному счета закрывается на счет Прибылей и убытков (счет «Свод ОПУ»);

• Таким образом, счет «Выбытие активов» – счет, принадлежащий к Отчету о Прибылях и убытках (т. е не имеет переходящего сальдо, а закрывается в отчетном периоде);

• Амортизация не начисляется в период выбытия актива (т. е. не начисляется в месяц выбытия, если используется ежемесячная основа начисления амортизации, и в год выбытия – если используется годовая основа начисления амортизации).

Задача № 17

Станок, первоначальной стоимостью 1 000 000 и накопленной амортизацией в 800 000 рублей, был продан за 500 000 рублей в отчетном периоде. Компания применяет ежегодную основу начисления амортизации.

Требуется: подсчитать финансовый результат от операции выбытия, написать проводки, отразить на Т– счетах.



Решение:

Финансовый результат от продажи станка:

Первоначальная стоимость актива 1 000 000

Минус: Накопленная амортизация (800 000)

Остаточная стоимость актива 200 000

Минус: Выручка от продажи актива 500 000

Прибыль от продажи станка: 300 000



• Дт «Выбытие актива» Кт «Первоначальная стоимость станка» 1 000 000 – кредитуется счет первоначальной стоимости, поскольку он является активным, следовательно, имеет дебетовое сальдо. А по общему правилу, чтобы нейтрализовать дебетовое сальдо, следует его кредитовать;

• Дт «Накопленная амортизации» Кт «Выбытие актива» 800 000 – дебетуется счет накопленной амортизации, поскольку он является пассивным (контрарный счет), следовательно, имеет кредитовое сальдо. А по общему правилу, чтоб нейтрализовать кредитовой сальдо, следует его дебетовать.

• Дт «Расчетный счет (или Дебиторская задолженность) Кт «Выбытие актива» 500 000 – кредит счета «Выбытие» – по аналогии с кредитом счета «Выручка» (как в обычной проводки по признанию выручки).
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Задачи для самостоятельной проработки:



Задача № 18

Компьютер, первоначальной стоимостью 100 000 и накопленной амортизацией в 80 000 рублей, был продан за 10 000 рублей в отчетном периоде. Компания применяет ежегодную основу начисления амортизации.

Требуется: подсчитать финансовый результат от операции выбытия, написать проводки, отразить на Т– счетах.

Задача № 18.1

Здание, первоначальной стоимостью 5 200 000 и накопленной амортизацией в 1 300 000 рублей, было продано за 4 010 000 рублей в отчетном периоде. Компания применяет ежегодную основу начисления амортизации.

Требуется: подсчитать финансовый результат от операции выбытия, написать проводки, отразить на Т– счетах.





Учет основных средств. Переоценка основных средств



Согласно МСФО (IAS 16) последующий учет основных средств может происходить либо:

• По исторической (первоначальной стоимости), либо

• По переоцененной стоимости.

Учет по исторической стоимости означает, что в балансе основные средства учитываются по первоначальной стоимости за вычетом накопленной амортизации и накопленных убытков от обесценения[11]. Оценка убытков обесценения выходит за рамки данного курса, потому сфокусируем свое внимание на более упрощенном подходе, предполагая, что убыток от обесценения – ноль:

Историческая стоимость = Первоначальная – Накопленная амортизация

Учет по переоцененной стоимости – последующая оценка основных средств по справедливой стоимости за вычетом накопленной амортизации и убытков от обесценения.

Переоцененная стоимость = Справедливая стоимость – Накопленная амортизация

Справедливая стоимость это сумма, на которую можно обменять актив при совершении сделки между хорошо осведомленными, желающими совершить такую сделку, независимыми друг от друга сторонами. Иными словами, это рыночная стоимость. Справедливую оценку актива дает оценочная компания. Есть важный нюанс – если компанией избран учет по справедливой стоимости, то переоценка должна применяться к группе активов. Группа активов – это объединение активов, одинаковых по содержанию и характеру их использования в процессе деятельности компании. Т. е. если начали оценивать одно здание, значит, следует оценить все здания компании. Как правило, это дорого. И компания прибегает к данной оценке только в случае острой необходимости (например, для увеличения стоимости чистых активов в целях создания инвестиционной привлекательности, или для удорожания залогового инструмента в целях привлечения банковского кредита).

В данном разделе мы будем отрабатывать навык учета основных средств по переоцененной стоимости.

Итак, МСФО 16 позволяет выбрать один из способов отражения переоценки:

1. Пропорциональная переоценка: когда остаточная стоимость становится равной переоцененной путем пропорционального изменения (уменьшения или увеличения) суммы накопленной амортизации и первоначальной стоимости актива;

2. Переоценка путем списания накопленной амортизации против балансовой стоимости актива: когда первоначальная стоимость становится равной переоцененной путем предварительного списания накопленной амортизации (– поднятия остаточной стоимости до первоначальной) и последующим доведением первоначальной стоимости до переоцененной.

В российском бухгалтерском учете излюблен первый способ переоценки. В международной практике активно используется второй. В данном курсе мы будет оттачивать свое мастерство на основе второго способа переоценки.



Сначала мы рассмотрим модель переоценки, производимой компанией в первый раз. Затем – переоценку ранее переоцененных активов. Бухгалтерский учет в обоих случаях будет разниться.

Итак, переоценка может быть осуществлена как со знаком плюс: дооценка – так и со знаком минус: минус – уценка.

Рассмотрим учет в следующих ситуациях:

I. ДООЦЕНКА первичная.

II. УЦЕНКА первичная.

III. ДООЦЕНКА РАНЕЕ УЦЕНЕННЫХ активов.

IV. УЦЕНКА РАНЕЕ ДООЦЕНЕННЫХ активов.



ДООЦЕНКА первичная.

При дооценки вводится понятие «Резерв переоценки». Резерв переоценки принадлежит к пассиву баланса и входит в состав Собственного капитала. Данный резерв может быть расформирован в момент выбытия актива.

Предположим, на балансе компании имеется некий актив, стоимостью 100 000 рублей (опускаем пока накопленную амортизацию, допустим, сумма накопленной амортизации равна нулю). Оценочная компания дала заключение о его дооценки до 200 000 рублей, тогда:
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УЦЕНКА первичная.

При первичной уценки «Резерв переоценки» не используется вовсе. Величина уценки списывается на расходы компании в Отчете о прибылях и убытках.

Предположим, на балансе компании имеется некий актив, стоимостью 100 000 рублей (допущение – сумма накопленной амортизации равна нулю). Оценочная компания дала заключение об уценки до 80 000 рублей, тогда:
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Таким образом, при дооценки и уценки их влияние на баланс противоположное:
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Техника проводок при первичной дооценки методом списания накопленной амортизации против балансовой стоимости актива:

A. Сторнируем накопленную амортизацию, т. е. возвращаем ее обратно: Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерв переоценки». Дебетуем счет накопленной амортизации, потому что данный счет пассивен, а, следовательно, имеет кредитовое сальдо (по общему правилу: чтобы нейтрализовать кредитовое сальдо, надо его дебетовать).

B. Анализируем получившуюся остаточную стоимость активов после отмены накопленной амортизации (остаточная стоимость должна совпадать с первоначальной). На сумму, которой не достаточно до дооцененной, увеличиваем счет первоначальной стоимости основных средств через резерв переоценки. Таким образом,

Дт «Основное средств» Кт «Резерв переоценки».

C. Проверка: величина резерва переоценки должна быть равна разнице между дооцененной стоимостью и остаточной до переоценки.



Техника проводок при первичной уценки методом списания накопленной амортизации против балансовой стоимости актива:

1. Анализируем остаточную стоимость основных средств, определяем величину уценки: величина уценки = остаточная стоимость минус уцененная стоимость. На данную сумму будет проводка по признанию расходов по уценки в составе расходов ОПУ: Дт «Уценка» Кт «Основное средство»;

2. Сторнируем накопленную амортизацию на счет первоначальной стоимости основного средства;

3. Проверка: кредитовый оборот счета первоначальной стоимости основного средств должен быть равен разнице между первоначальной стоимостью и уцененной, а размер признанных расходов по уценке – разнице между остаточной и уцененной стоимостью.

Задача № 19

Первоначальная стоимость основного средства составляет 100 000 рублей, накопленная амортизация – 40 000 рублей. Произвести дооценку до 180 000 рублей.



Решение:

1. Возвращаем накопленную амортизацию:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерве переоценки» 40 000

2. Анализируем полученную остаточную стоимость после отмены накопленной амортизации. Она сравнялась с первоначальной. Следовательно, сумма, необходимая для дооувеличения стоимости составляет 80 000 рублей.

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки» 80 000



Проводки могут быть представлены набором простых:



Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерв переоценки» 40 000

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки» 80 000



Так и одной сложной проводкой:
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Дт «Накопленная амортизация» 40 000 рублей Кт «Резерв переоценки» 120 000

Дт «Основное средство» 80 000 рублей



Проверка: Величина резерва переоценки = Дооцененная стоимость минус остаточная до дооценки: 120 000 = 180 000 – 60 000 = ВЕРНО.

Задача № 20

Первоначальная стоимость основного средства составляет 3 000 000 рублей, накопленная амортизация – 1 700 000 рублей. Произвести уценку до 1 000 000 рублей.



Решение:

1. Анализируем остаточную стоимость, определяем размер уценки: 1 300 000 – 1 000 000 = 300 000; признаем на данную величину сумму уценки в составе расходов:

Дт «Уценка» Кт «Основное средство» 300 000;

2. Возвращаем накопленную амортизацию на счет основного средства:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средство» 1 700 000;



Проводки могут быть представлены набором простых:



Дт «Уценка» Кт «Основное средство» 300 000

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средство» 1 700 000



Так и одной сложной проводкой:
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Дт «Уценка» 300 000 рублей Кт «Основное средство» Дт «Накопленная амортизация»1 7000 000 рублей 2 000 000 рублей



Проверка: Кредитовый оборот счета «Основное средство» = Первоначальная стоимость минус уцененная стоимость: 2 000 000 = 3 000 000 – 1 000 000 = ВЕРНО





Задачи для самостоятельной проработки



Задача № 21

Первоначальная стоимость основного средства составляет 200 000 рублей, накопленная амортизация – 20 000 рублей. Произвести дооценку до 320 000 рублей.

Задача № 22

Первоначальная стоимость основного средства составляет 550 000 рублей, накопленная амортизация – 300 000 рублей. Произвести дооценку до 700 000 рублей.

Задача № 23

Первоначальная стоимость основного средства составляет 1 000 000 рублей, накопленная амортизация – 300 000 рублей. Произвести дооценку до 1 200 000 рублей.

Задача № 24

Первоначальная стоимость основного средства составляет 200 000 рублей, накопленная амортизация – 50 000 рублей. Произвести уценку до 110 000 рублей.

Задача № 25

Первоначальная стоимость основного средства составляет 120 000 рублей, накопленная амортизация – 30 000 рублей. Произвести уценку до 70 000 рублей.

Задача № 26

Первоначальная стоимость здания составляет 5 000 000 рублей, накопленная амортизация – 2 000 000 рублей. Произвести уценку до 2 000 000 рублей.





Дооценка ранее уцененных активов



Последующая дооценка ранее уцененных активов сводится к признанию суммы дооценки, скорректированной на суммы уценки, через Резерв переоценки и признанию доходов от дооценки через ОПУ в пределах ранее произведенной уценки.

Иными словами, если, предположим, на балансе компании имеется некий актив, стоимостью 1 000 000 рублей (пусть сумма накопленной амортизации равна нулю), уцененный в прошлом года на 20 000 рублей, а в текущем требуется его дооценить до 1 050 000 рублей, то Резерв переоценки будет не 50 000 рублей, как это было бы при первичной переоценки, а всего 30 000 рублей, поскольку остальные 20 000 рублей пройдут через Отчет о прибылях и убытках в виде доходов от возвращения расходов по уценки.
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Уценка ранее дооцененных активов



Последующая уценка ранее дооцененных активов сводится к списанию величины уценки за счет расформирования Резерва переоценки, и в случае недостаточности Резерва переоценки для списания всей суммы уценки, в Отчете о прибылях и убытках уценка признается в расходах лишь в части превышения суммы уценки над Резервом переоценки.

Иными словами, если, предположим, на балансе компании имеется некий актив, стоимостью 1 000 000 рублей (пусть сумма накопленной амортизации равна нулю), дооцененный в прошлом года на 20 000 рублей (т. е. имеется Резерв переоценки на данную величину), а в текущем требуется его уценить до 950 000 рублей, то величина расходов по уценки в ОПУ будет не 50 000 рублей, как это было бы при первичной уценки, а всего 30 000 рублей, поскольку на остальные 20 000 рублей будет расформирован Резерв переоценки.
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Техника проводок при дооценки ранее уцененных методом списания накопленной амортизации против балансовой стоимости актива:

1. Определяем, на какую величину следует произвести увеличение до дооцененной: разница между переоцененной и остаточной. Теперь, необходимо определить, за счет каких источник произойдет такое увеличение. Нам доступно три: за счет накопленной амортизации, за счет уценки прошлого года, за счет Резерва переоценки.

2. Убираем накопленную амортизацию, т. е. возвращаем ее обратно: Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерв переоценки». Дебетуем счет накопленной амортизации, потому что данный счет пассивен, а, следовательно, имеет кредитовое сальдо (по общему правилу: чтобы нейтрализовать кредитовое сальдо, надо его дебетовать).

3. Анализируем величину признанной уценки, произведенной в прошлом году – возвращаем ее обратно в том размере, которого достаточно для доведения до переоцененной.

Дт «Основное средство» Кт «Уценка» (дебетуя в прошлом году уценку, мы признали расход, следовательно, чтобы вернуть влияние на финансовый результат, следует кредитовать данную статью. Таким образом, получили дополнительный доход от возврата уценки).

4. Если величины уценки не достаточно для получения нужной стоимости основного средства, то на остаточную величину создается Резерв переоценки.

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки».



Техника проводок при уценки ранее дооцененных методом списания накопленной амортизации против балансовой стоимости актива:

1. Определяем, на какую величину следует произвести уценку: разница между уцененной и первоначальной. Теперь, необходимо определить, за счет каких источник произойдет такое уменьшение. Нам доступно три: за счет накопленной амортизации, за счет Резерва переоценки и за счет уценки текущего года.

2. Сторнируем накопленную амортизацию на счет первоначальной стоимости основного средства.

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средств»

3. Анализируем величину Резерва переоценки – расформировываем его в том размере, которого достаточно для доведения до уцененной.

Дт «Резерв переоценки» Кт «Основное средство» (дебетуем Резерв переоценки, поскольку он пассивен, а, следовательно, имеет кредитовое сальдо. Чтобы нейтрализовать дебетовое сальдо, его следует кредитовать).

4. Если данных шагов недостаточно для получения уцененной стоимости, то на оставшуюся величину следует признать уценку в расходах.

Дт «Уценка» Кт «Основное средство».

Задача № 27

Первоначальная стоимость основного средства составляет 200 000 рублей, накопленная амортизация – 20 000 рублей. Уценка прошлого года составила 30 000 рублей. Произвести дооценку до 320 000 рублей.



Требуется:

• Прописать проводки переоценки;

• Преобразовать проводки в Т – счета;

• Написать выжимку из баланса ДО переоценки и ПОСЛЕ переоценки.



Решение.

Действуем согласно вышеуказанному алгоритму:

1. Определяем величину, на которую следует произвести дооценку: 320 000 – (200 000 – 20 000) = 140 000 рублей. Данную величину будем раскладывать на составляющие поэтапно: сначала амортизация, затем возврат уценки, и наконец, уценка.

2. Возврат накопленной амортизации:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерв переоценки» 20 000 рублей.

3. Компенсируем уценку прошлого года:

Дт «Основное средство» Кт «Уценка» 30 000

4. Полученная стоимость основного средства равна 230 000 рублей. Следовательно, не достаточно 90 000 рублей для того, чтобы довести стоимость основного средства до переоцененной. Это мы сделаем за счет Резерва переоценки.

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки» 90 000.

Преобразуем данные проводки в Т – счета. Для этого откроем Т – счета, задействованных в проводках:
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Задача № 28

Первоначальная стоимость основного средства составляет 320 000 рублей, накопленная амортизация – 10 000 рублей. Резерв переоценки на начало года составлял 110 000 рублей. Произвести уценку до 160 000 рублей.



Требуется:

• Прописать проводки переоценки;

• Преобразовать проводки в Т – счета;

• Написать выжимку из баланса ДО переоценки и ПОСЛЕ переоценки.



Решение.

Действуем согласно вышеуказанному алгоритму:

1. Определяем, на какую величину следует произвести уценку: разница между уцененной и первоначальной: 160 000–320 000 = 160 000. Теперь, необходимо определить, за счет каких источник произойдет такое уменьшение.

2. Возвращаем накопленную амортизацию:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средств» 10 000

3. Расформировываем Резерв переоценки в полном объеме, поскольку 110 000 рублей (с учетом предыдущих 10 000) еще не достаточно до 150 000:

Дт «Резерв переоценки» Кт «Основное средство» 110 000

4. В пределах превышения размера уценки над предыдущими корректировками признаем расход по уценке в ОПУ:

Дт «Уценка» Кт «Основное средство» 40 000.

Преобразуем данные проводки в Т – счета. Для этого откроем Т – счета, задействованных в проводках:
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Задачи для самостоятельной проработки



Задача № 29

Первый год:

Первоначальная стоимость основного средства составляет 1 230 000 рублей, накопленная амортизация – 570 000 рублей. Произвести уценку до 500 000 рублей.



Второй год:

Амортизация текущего года составила 70 000 рублей. Произвести дооценку текущего года до 800 000 рублей.



Требуется:

• Прописать проводки переоценки;

• Преобразовать проводки в Т – счета;

• Написать выжимку из баланса ДО переоценки и ПОСЛЕ переоценки.

Задача № 30

Первый год:

Первоначальная стоимость основного средства составляет 970 000 рублей, накопленная амортизация – 180 000 рублей. Произвести дооценку до 1 000 000 рублей.



Второй год:

Амортизация текущего года составила 50 000 рублей. Произвести уценку текущего года до 720 000 рублей.



Требуется:

• Прописать проводки переоценки;

• Преобразовать проводки в Т – счета;

• Написать выжимку из баланса ДО переоценки и ПОСЛЕ переоценки.






Безнадежные долги и сомнительная дебиторская задолженность



Дебиторская задолженность – размер выручки в части, не обеспеченной деньгами. Иными словами, отгрузка с отсрочкой платежа.

Напомню упрощенный подход к признанию выручки: мы говорили о том, что, если выручка сразу обеспечена деньгами, то можно написать прямую проводку:

Дт «Денежные средства» Кт «Выручка»

Если выручка – с отсрочкой платежа, то сначала следует отразить дебиторскую задолженность

Дт «Дебиторская задолженность» Кт «Выручка»,

а в момент поступления денежных средств от покупателей, перекрывать ее деньгами: Дт «Денежные средства» Кт «Дебиторская задолженность».



Но по всем правилам начисления выручка в любом случае будет признаваться двумя проводками:

Сначала начисляем выручку: Дт «Дебиторская задолженность (ДЗ)» Кт «Выручка»

Затем, ДЗ погашается покупателями: Дт «Денежные средства» Кт «Дебиторская задолженность».

Таким образом, если покупатель внес деньги в один день с днем признания выручки (отгрузки ему товара), то сальдо дебиторской задолженности обнулится этим же днем. А если он внес деньги спустя, допустим, 4 месяца, то сальдо дебиторской задолженности будет ежемесячно (на протяжении 4 месяцев) попадать в актив баланса по статье «Дебиторская задолженность».

С точки зрения учетных систем, две проводки по признанию выручки и погашению ДЗ разведены по разным документам. Документом в учетной системе является типовой шаблон с обязательным набором реквизитов для заполнения, который генерит стандартные проводки и записи в соответствующие регистры учета. Итак, документ, назовем его «Реализация», сделает запись по признанию выручки:

Дт «ДЗ» Кт «Выручка»;

А документ, назовем его «Платежное поручение» либо «Приходный кассовый ордер», сделает запись по погашению дебиторской задолженности:

Дт «Денежные средства» Кт «Дебиторская задолженность».

Такое разведение проводок по разным документам сопряжено и с разделением учетных функций между несколькими участниками. Так, в большинстве своем, за формирование документа по признанию выручки может отвечать sales-менеджер, а за приходование денежных средств – казначей. Такое разделение снижает и риск пропуска хозяйственных операций в случае ухода одного из участников, допустим, в отпуск.

Данное ревью касалось сущности дебиторской задолженности. Теперь, думаю, вам проще будет осознать понятия сомнительной и безнадежной дебиторской задолженности.

Согласно одному из фундаментальных принципов финансовой отчетности – принципу осмотрительности, который гласит, что активы не должны быть завышены, а обязательства занижены, дебиторская задолженность всегда аккуратно анализируется на предмет достоверности отражения ее размера в активе баланса.

Т.е. мы, как специалисты по формированию финансовой отчетности, не должны вводить в заблуждение топ – менеджмент компании, показывая оптимистические ожидания погашения дебиторской задолженности, если нам известна иная информация, например, банкротство одного из наших дебиторов.

Напомню, актив означает потенциальный приток экономических выгод в компанию. Если один из наших дебиторов уже признан банкротом, и существует уверенность в том, что данная дебиторская задолженность никогда не конвертируется в деньги, то данная задолженность должна быть признана безнадежной и списана на убытки компании.

Если у нас есть малейшее сомнение в возврате дебиторской задолженности, но мы всё же надеемся, что она будет возвращена, то под данную задолженность мы создаем резерв сомнительной задолженности и уменьшаем данным резервом статью дебиторской задолженности. Резерв может быть расформирован по окончанию отчетного периода, может измениться в плюс или в минус, когда станет известна дополнительная информация о дебиторах.

Итак, мы подошли к разности в учетах безнадежной дебиторской задолженности (далее – БДЗ) и сомнительной дебиторской задолженности (далее – СДЗ).

Предположим, что размер дебиторской задолженности на конец отчетного периода составил 1 000 000 рублей. В первом случае 100 000 рублей было признано в качестве Безнадежной ДЗ, во втором – в качестве Сомнительной ДЗ. Влияние на финансовый показатели будут следующими:
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Таким образом, разница между БДЗ и СДЗ – в том, что БДЗ списали и забыли, а под СДЗ сформировали Резерв.

Резерв СДЗ является контрарным счетом, а точнее, контрактивным. Напомню, что контрактивный счет – пассивен, он предназначен для того, чтобы корректировать активный счет баланса, а, значит, отражается в активе баланса с минусом.

Также в международной практике Резерв СДЗ имеет два вида: специальный (или персонифицированный) и общий. Специальный Резерв СДЗ формируется под конкретного контрагента в полном объеме, если на его счет есть какие-то сомнения. Общий Резерв рассчитывается как некий статистический процент не возврата, который сложился в конкретной компании за время ее коммерческой деятельности. Общий Резерв СДЗ рассчитывается от величины ДЗ, очищенной от БДЗ и специального Резерва СДЗ.

Задача № 31

Компания «Ню» по состоянию на 31.12.Х7 имеет дебиторскую задолженность в размере 62 500 000 рублей. Один из дебиторов официально признан банкротом, и существует уверенность в не возврате данной задолженности. Размер ДЗ по данному контрагенту(дебитор А) составлял 4 100 000 рублей. Также существуют сомнения в погашении ДЗ контрагента Б на сумму 2 800 000 рублей. Согласно статистике компании, процент не возврата равен 4 %.

Требуется:

• Рассчитать Резерв СДЗ;

• Написать проводки по учету СДЗ и БДЗ;

• Переложить проводки на Т – счета;

• Привести выдержки из финансовой отчетности.



Решение.
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Итого Резерв СДЗ составляет: Специальный Резерв плюс Общий Резерв = 2 800 000 + 2 224 000 = 5 024 000 рублей.

БДЗ составляет 4 100 000 рублей.

1. Проводки по списанию БДЗ:

Дт «Списание БДЗ»(показатель ОПУ) Кт «ДЗ» (балансовый показатель) 4 100 000

2. Проводки по формированию Резерва СДЗ:

Дт «Изменение Резерва СДЗ» (показатель ОПУ) Кт «Резерв СДЗ» (балансовый показатель) 5 024 000
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Выжимка из Баланса Компании «Ню» о состоянию на 31.12.Х7
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Теперь предлагаю посмотреть, что будет происходить с Резервом СДЗ в следующем году, исходя из новой информации о кредитоспособности покупателей.



Данные 20Х8 года:

Появился еще один безнадежный дебитор В. Сумма БДЗ составляет 500 000 рублей. Кроме сомнительного дебитора Б (прошлого года), появилось сомнение еще и в дебиторе Г. Размер дебиторской задолженности контрагента Г составляет 1 400 000. Средний процент не возврата в компании сохранился на уровне прошлого года. Размер дебиторской задолженности по состоянию на 31.12.Х8 составил 70 000 000 рублей.



Решение.
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Итого Резерв СДЗ составляет: Специальный Резерв плюс Общий Резерв = 4 200 000 + 2 612 000 =

6 812 000 рублей.

БДЗ составляет 500 000 рублей.

3. Проводки по списанию БДЗ:

Дт «Списание БДЗ»(показатель ОПУ) Кт «ДЗ» (балансовый показатель) 500 000

4. Проводки по формированию Резерва СДЗ:

Дт «Изменение Резерва СДЗ» (показатель ОПУ) Кт «Резерв СДЗ» (балансовый показатель)

Сумма проводки будет определяться с учетом входящего сальдо Резерва на начало года. И тут можно идти двумя путями:



a) Либо вы корректируете Резерв СДЗ: ведь на начало года ваш Резерв был равен 5 024 000 рублей, а на конец года он уже составил 6 812 000 рублей – на разницу между начальным и конечным сальдо Резерва, т. е. 1 788 000 рублей.

Дт «Изменение Резерва СДЗ» (показатель ОПУ) Кт «Резерв СДЗ» (балансовый показатель) 1 788 000;
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b) Либо вы полностью расформировываете Резерв СДЗ на начало года и создаете заново:

Дт «Резерв СДЗ» Кт «Изменение СДЗ» 5 024 000 рублей;

Дт «Изменение Резерва СДЗ» Кт «Резерв СДЗ» 6 812 000 рублей.



Арифметически эффект будет такой же. Произойдет просто раздувание оборото счета.
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Выжимка из Баланса Компании «Ню» по состоянию на 31.12.Х8
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Задачи для самостоятельной проработки



Задача № 32

Компания «Кси» по состоянию на 31.12.Х7 имеет дебиторскую задолженность в размере 100 000 000 рублей. Один из дебиторов официально признан банкротом, и существует уверенность в не возврате данной задолженности. Размер ДЗ по данному контрагенту(дебитор А) составлял 6 000 000 рублей. Также существуют сомнения в погашении ДЗ контрагента Б на сумму 3 000 000 рублей. Согласно статистике компании, процент не возврата равен 3 %.

По состоянию на 31.12.Х8 дебиторская задолженность снизилась до 80 000 000 рублей. Размер сомнительной дебиторской задолженности контрагента Б остался на уровне прошлого года и составил 3 000 000 рублей. Статистический процент не возврата и в 20Х8 равен 3 %.

Требуется за 20Х7 и 20Х8 гг:

• Рассчитать Резерв СДЗ;

• Написать проводки по учету СДЗ и БДЗ;

• Переложить проводки на Т – счета;

• Привести выдержки из финансовой отчетности.

Задача № 33

Компания «Омикрон» по состоянию на 31.12.Х7 имеет дебиторскую задолженность в размере 300 000 рублей. Один из дебиторов официально признан банкротом, и существует уверенность в не возврате данной задолженности. Размер ДЗ по данному контрагенту(дебитор А) составлял 20 000 рублей. Также существуют сомнения в погашении ДЗ контрагента Б на сумму 50 000 рублей. Согласно статистике компании, процент не возврата равен 3 %.

По состоянию на 31.12.Х8 дебиторская задолженность возросла до 500 000 рублей. Размер сомнительной дебиторской задолженности контрагента Б остался на уровне прошлого года и составил 50 000 рублей. Статистический процент не возврата и в 20Х8 равен 3 %.



Требуется за 20Х7 и 20Х8 гг:

• Рассчитать Резерв СДЗ;

• Написать проводки по учету СДЗ и БДЗ;

• Переложить проводки на Т – счета;





Отчет о движении денежных средств



Отчет о движении денежных средств (далее – ОДДС) представляет собой третью форму финансовой отчетности. Предлагаю привести наше знание из предыдущих разделов к единому знаменателю. Итак, каждая проведенная транзакция затрагивает два финансовых отчета либо это комбинация

1. Баланса и Отчета о Прибылях и Убытках (если мы говорим о проводках методом начисления), либо

2. Баланса и Отчета о Движении денежных средств (если мы говорим о кассовом методе или о закрытии хозяйственной операции, проведенной методом начисления).

Таким образом, проводка это всегда комбинация изменений ДВУХ финансовых отчетов, а полная хозяйственная операция (состоит минимум из двух проводок: по начислению и погашению задолженности) – это всегда комбинация ТРЕХ финансовых отчетов. Ниже это проиллюстрировано.
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Первая и вторая проводки могут приходиться на разные отчетные периоды. Это наглядно иллюстрирует, почему чистая прибыль не равна остаткам по расчетным счетам (и кассе): расходы по аренде уже повлияли на финансовый результат, а отток на уплату данных расходов произойдет в следующих отчетных периодах.

Вот почему так популярен косвенный метод составления ОДДС. ОДДС, составленный косвенным методом, отражает взаимосвязь между Чистой Прибылью (далее – ЧП) и остатками денежных средств путем корректировки ЧП на неденежные потоки.

Также существует и прямой метод составления ОДДС. Он представляет собой прямой сбор информации по потокам на денежных счетах (в кассе и на расчетных счетах).

Международный стандарт IAS 7 «Отчет о движении денежных средств» устанавливает порядок отражения потоков в ОДДС: все потоки должны быть классифицированы по трем видам деятельности:

• Потоки от операционной деятельности;

• Потоки от инвестиционной деятельности;

• Потоки от финансовой деятельности;

К потокам от операционной деятельности (далее ОД) относятся все потоки, связанные с зарабатыванием прибыли. Данная деятельность затрагивает изменения в оборотных активах и краткосрочных обязательствах компании.



Выжимка из ОДДС, составленный прямым методом: потоки от операционной деятельности
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К потокам от инвестиционной деятельности (далее – ИД) относятся потоки, связанные с приобретением и выбытием долгосрочных активов. Данная деятельность затрагивает изменения во внеоборотных активах компании.



Выжимка из ОДДС: потоки от инвестиционной деятельности
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К потокам от финансовой деятельности (далее – ФД) относятся потоки, связанные с изменением размера и состава собственного и заемного капитала.



Выжимка из ОДДС: потоки от финансовой деятельности
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Укрупнено ОДДС, составленный прямым, имеет следующий вид:
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На рисунке также продемонстрировано, как потоки от трех видов деятельности соотносятся с изменением разделов баланса.

ОДДС может быть составлен также косвенным методом. Разница в представлении ОДДС прямым или косвенным методом сконцентрирована в представлении денежных потоков от операционной деятельности. На потоки от финансовой и инвестиционной деятельности выбор метода представления ОДДС не сказывается: в данных разделах они будут одинаковы.

Техника составление ОДДС косвенным методом:

Прибыль до налогов корректируется на:

1. Операции неденежного характера (например, амортизацию);

2. Инвестиционные и финансовые операции, учтенные по методу начисления;

3. Изменения оборотного капитала.

Вспомним, что такое амортизация, и почему она не должна влиять на денежные потоки? Допустим, в прошлом отчетном периоде было приобретено производственное оборудование стоимостью в 1 млн. руб. Задолженности перед поставщиком оборудование не осталось, поскольку компания уплатила 1 млн. руб. в момент поставки. Рассмотрим влияние на финансовую отчетность на три момента: момент № 1 – когда произошла закупка оборудования, момент № 2 – когда произошла оплата поставщику оборудования, момент № 3 – когда началось начисление амортизации. Допустим, момент № 1 и № 2 относятся к одному отчетному периоду, а момент № 3 – в другому.
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Таким образом, на момент № 3 никакого оттока денежных средств не произошло. Отток произошел в прошлом отчетном периоде, на момент № 2. А в моменте № 3 произошел перенос капитальных затрат на текущие через амортизацию. Следовательно, для целей составления ОДДС косвенным методом следует увеличить размер Чистой Прибыли на величину начисленной амортизации, поскольку она не имеет никакого отношения к изменению остатков денежных средств на расчетных счетах и кассе.

Относительно корректировок ЧП на величину изменений оборотного капитала, следует отметить природу данных корректировок. Итак, зачем производить такие корректировки, в чем причина? Вы, вероятно, уже догадались, что дело в принципе начисления, который пронизывает весь Отчет о Прибылях и Убытках.

Предположим, что в периоде № 1 компания закупила товары для продажи на сумму 500 000 рублей. Исходя из договоренностей с поставщиком, оплата будет произведена в периоде № 2, т. е. в следующем отчетном периоде. В периоде № 1 также произошла реализация всего объема товара покупателям с отсрочкой платежа. Т. е. в периоде № 1 образовалась дебиторская задолженность (ДЗ). Цена продажи всего объема товаров составила 700 000 рублей. Поступления от покупателей произошли в следующем отчетном периоде, периоде № 2. Проиллюстрируем влияние данных транзакций на показатели финансовой отчетности.
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Таким образом, мы наблюдаем, что в периоде № 1 не произошло влияния на потоки денежных средств. А на показатели Чистой Прибыли влияния случилось. Следовательно, при составлении ОДДС косвенным методом в периоде № 1 показатели прироста оборотных активов (ДЗ, КЗ, Товаров) мы исключаем из Чистой Прибыли, поскольку они также не имеют никакого отношения к потокам денежных средств.

Если мы говорим об исключении дебиторской задолженности, то ее прирост должен корректировать Чистую Прибыль в сторону уменьшения, поскольку данная величина включена в выручку отчетного периода. Если произошло уменьшение ДЗ по сравнению с прошлым отчетным периодом, то данное явление следует расценивать как конвертация ДЗ в денежные средства: уменьшиться ДЗ может посредством поступления денег от покупателя. В таком случае, величину ЧП следует скорректировать в плюс, т. к. подразумевается, что в ОПУ приток денег от покупателей не попадает, а, следовательно, не влияет на полученную ЧП, от которой мы отталкиваемся для составления ОДДС косвенным методом.

Если мы говорим о корректировке ЧП на величину изменении кредиторской задолженности, то работает правило, обратное корректировки ДЗ: увеличение КЗ корректирует ЧП в плюс, уменьшение КЗ корректирует ЧП в минус. Разрастание КЗ говорит о том, что не произошло денежных оттоков, но показатели ОПУ в части Чистой Прибыли, вероятно, уменьшились – если товары, купленные в кредит, успели реализоваться и повлиять на себестоимость продаж. А вот уменьшение КЗ свидетельствует о оттоках денежных средств и говорит о погашении КЗ компанией. Такие оттоки не повлияют на величину Чистой Прибыли, с которой мы имеем дело при составлении ОДДС косвенным методом, а значит должны скорректировать данную ЧП в минус на размер изменений КЗ.

Что касается запасов – это величина, рано или поздно попадающая в ОПУ по статье «Себестоимость продаж» и влияющая на размер ЧП. Уменьшение запасов корректирует ЧП в плюс, увеличение Запасов – в минус.

Правило корректировки ЧП на величину изменений оборотного капитала при составлении ОДДС косвенным методом:
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Задача № 34
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Дополнительная информация:

Амортизация за 20Х8 год составила 40 000 рублей. Было продано основных средств остаточной стоимостью 20 000 рублей за 30 000 рублей. Деньги от продажи активов были получены в 20Х8 году. Переоценка не проводилась.



Решение:

Открываем Т – счета на счета, относящиеся к инвестиционной и финансовой деятельности. Нам неизвестны причины роста внеоборотных активов– открываем Т – счет «Основные средства». Также из баланса видно, что произошло увеличение Уставного Капитала, следовательно, произошла эмиссия акций. Требуется определить денежный поток от данной эмиссии. Потоки от операционной деятельности устанавливаются по следующему алгоритму:

1. Убираем операции неденежного характера (амортизацию);

2. Исключаем инвестиционные и финансовые операции;

3. Прибыль в распоряжении корректируем на изменения оборотного капитала.
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1. Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 40 000

2. Дт «Выбытие» Кт «Остаточная основных средств» 20 000

3. Дт «Денежные средства» Кт «Выбытие» 30 000

4. Дт «Денежные средства» Кт «Уставной капитал» 70 000



*** Данная величина балансирующая. Она выводится арифметически, поскольку известно сальдо на начало следующего отчетного периода, а, следовательно, сальдо к переносу.



Отчет о движении денежных средств компании «Сигма» за 20Х8 год.
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Выплата дивидендов[12]





Задача для самостоятельной проработки
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Дополнительная информация:

Амортизация за 20Х8 год составила 30 000 рублей. Было продано основных средств остаточной стоимостью 10 000 рублей за 35 000 рублей. Деньги от продажи активов были получены в 20Х8 году. Переоценка не проводилась.





Принципы финансовой отчетности



В данном разделе сведены фундаментальные принципы составления финансовой отчетности. Некоторые из них мы уже успели осмыслить. Теперь предлагаю к рассмотрению полный спектр принципов, следование которым и выводит финансовую отчетность МСФО на качественный уровень, повышает ее надежность.

1. Принцип осмотрительности.

Активы и доходы не должны быть завышены, а обязательства и расходы – занижены. Осмотрительность предписывает пессимистические ожидания в отношении доходов и активов, т. е. они не должны быть признаны в отчетности до момента их получения. Тогда как расходы и обязательства должны быть учтены немедленно в момент их появления.



2. Принцип приоритета содержания над формой.

Принцип приоритета экономического содержания сделки над юридической формой означает отражение сделки в учете, исходя из экономической сути, вне зависимости от формы заключения контракта.

Ярким примером может служить договор финансовой аренды (лизинга): в российском законодательстве: поставить на активы либо учитывать на забалансе – будет зависеть от условия договора:

• На балансе лизингодателя, либо

• На балансе лизингополучателя.

А в международной практике актив, приобретаемый по договору лизинга, в любом случае будет оприходован на баланс, поскольку преимущества и риски владения переходят к арендатору с момента передачи актива лизингополучателю.



3. Принцип начисления.

Принцип начисления означает, что доходы и расходы признаются в учете по мере их возникновения, а не по мере получения или выплаты денежных средств. Принцип начисления затрагивает два аспекта: актив баланса – как собственность компании, и пассив баланса – как источник получения данной собственности.

Это может быть выражено равенством баланса, изобретенным еще Лука Пачоли[13]:

Активы = Капитал + Обязательства.



4. Принцип существенности.

Принцип существенности предписывает возможность игнорирования некоторых несущественных операций при формировании отчетности, если время, затраченное на поиск, ожидание, учет пропорционально не соответствует расходам в терминах: время – деньги. Иначе говоря, затраты на их отражение превышают эффект от их предоставления. Несущественной информация считается та, пропуск либо не отражение которой не влияет на решения пользователей финансовой отчетности. Оценка существенности / несущественности – крайне субъективная оценка. Она должна основываться на принципе здравого смыслы.



5. Принцип объективности.

Финансовая отчетность должна быть свободна от личных предубеждений составителя.



6. Принцип постоянства.

Данный принцип предусматривает следование единой учетной политике из года в год в целях сопоставимости финансовых показателей. Внесение изменений в учетную политику должны быть оправданы, если скорректированная учетная политика дает более точные и достоверные результаты. В таком случае показатели финансовой отчетности, по которым была пересмотрена политика учета, должны быть пересчитаны ретроспективно так, будто учетная политика текущего периода применялась в предыдущих отчетных периодах.



7. Принцип самостоятельного хозяйственного субъекта.

Согласно данному принципу, предприятие рассматривается как отдельный хозяйствующий субъект, где активы и обязательства существуют независимо от имущества и долгов собственников бизнеса.



8. Принцип непрерывности предприятия.

Принцип непрерывности деятельности (или постоянно действующего предприятия) означает, что компания будет действовать в обозримом будущем, и она не намерена прекращать либо существенно сокращать объемы своей деятельности.





Контрольное задание



В данном разделе вашему вниманию будут представлены итоговые контрольные задания, состоящие из всех изученных вами тем.

Структура задания сводится к работе с оборотно-сальдовой ведомостью (далее – ОСВ), или, как ее называют в международных стандартах – с Пробным Балансом. Даны дополнительные инструкции для начислений или корректировок. Требуется произвести нужные корректировки путем записи проводок и отразить их влияние на финансовую отчетность.

Задача № 36

Ниже приведен Пробный баланс компании «Омега ТРИ» по состоянию на 31.12.Х7



Пробный Баланс Компании «Омега ТРИ» по состоянию на 31.12.Х7
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Вам необходимо сделать доначисления и соответствующие корректировки, прежде чем составить окончательную финансовую отчетность.

1. Начислить амортизацию за 20Х7 год:
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2. Необходимо начислить проценты по банковскому займу в размере 45 000 рублей.

3. Необходимо произвести доначисления по следующим расходам:
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4. Необходимо скорректировать начисления по коммунальным расходам и аренде. В результате сверок с поставщиками данных услуг было установлено, что расходы завышены, и часть из них следует сторнировать, увеличив при этом авансы поставщику. Такое завышение расходов, вероятно, было обусловлено признанием расходов в момент оплаты.
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5. Запасы по состоянию на 31.12.Х7 составили 110 070 рублей.



Требуется:

1. Произвести корректировки, сопроводить их проводками;

2. Составить окончательный Баланс по состоянию на 31.12.Х7 и Отчет о Прибылях и Убытках за 20Х7 год.



Решение.

Начинаем с корректировочных проводок:

1. Начисляем амортизацию:

Здания: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 120 000

Производственное оборудование: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 40 000

Офисное оборудование: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 2 000

Автотранспорт: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 12 000



Таким образом, сумма накопленной амортизации на конец 20Х7 года составила:

Здания = Сумма из Пробного Баланса + Доначисления = 141 400 + 120 000 = 261 400;

Производственное оборудование = 184 300 + 40 000 = 224 300;

Офисное оборудование = 11 100 + 2 000 = 13 100;

Автотранспорт = 26 800 + 12 000 = 38 800

На уровне начисленных расходов можно сразу же произвести реклассификацию статей по соответствующим составляющим Отчета о прибылях и убытках: определим принадлежность каждой из статей расходов к: себестоимости, административным либо коммерческим расходам.

Всё что связано с производственным процессом будет включаться в статью «Себестоимость продаж». Содержание офиса и управление будет касаться группы административных расходов. Продвижение и сбыт – к коммерческим расходам.

Таким образом,

Себестоимость продаж:

• Амортизация производственного оборудования 40 000;

Административные расходы:

• Амортизация здания 120 00;

• Амортизация офисного оборудования 2 000;

• Амортизация автотранспорта[14] 12 000;

Итого Амортизация в группе административных расходов составляет 134 000 рублей.



2. Начисляем проценты по банковскому займу.

Начислять будем на уже открытый счет: «Расчеты с банком по %% по займу». Обратите внимание, что на данном счете уже числится дебетовое сальдо. Это означает, что оплата процентов производилась. Для удобства понимания сальдо после начисления процентов рекомендую привести Т-счет.

Дт «Проценты по займу» Кт «Расчеты с банком по %%» 45 000.
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3. Произвести доначисление расходов:

Дт «Электроэнергия» Кт «Взаиморасчеты с контрагентами» 10 100

Дт «Производственная заработная плата» Кт «Взаиморасчеты с персоналом» 2 500

Дт «Заработная плата коммерческого персонала» Кт «Взаиморасчеты с персоналом» 12 000

Таким образом, величина расходов из Пробного Баланса (ПБ) увеличилась на величину доначислений.

Расходы по электроэнергии = 36 000 + 10 100 = 46 100

Производственная заработная плата = 90 000 + 2 500 = 92 500

Заработная плата коммерческого персонала = 42 000 + 12 000 = 54 000

Данные расходы можно сразу соотнести с определенной группой:

Административные расходы: Расходы по электроэнергии

Себестоимость продаж: Производственная заработная плата

Коммерческие расходы: Заработная плата коммерческого персонала.

Что касается левой стороны проводок, то счет «Взаиморасчеты с контрагентами» следует отнести к счету «Кредиторская задолженность». Следовательно, сальдо данного счета увеличится:
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Счета «Взаиморасчеты с персоналом» в ПБ не представлено. Это означает, что он нулевой. Нулевое сальдо возникло вследствие погашения задолженности перед персоналом в полном объеме. Для отражения доначислений следует вновь открыть данный счет:
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4. Корректировка начислений по аренде и коммунальным расходам.

Дт «Авансы, выданные поставщикам» Кт «Коммунальные расходы» 1 000;

Дт «Авансы, выданные поставщикам» Кт «Аренда» 7 000

Коммунальные расходы с учетом корректировок составили 12 000 – 1 000 = 11 000

Расходы по аренде составили 64 000 – 7 000 = 57 000
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5. Расчет себестоимости.

Методология расчета себестоимости:

a. Определить товарную составляющую себестоимости:
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b. Скорректировать статью «Закупок» на величину скидок, полученных от поставщиков.

Здесь вскрывается нюанс учета скидок. Дело в том, что скидки в международной практике учитываются обособленно от статьи «Закупки». Это, несомненно, повышает аналитичность учета. В российской практике, как правило, скидка «схлопывается» в закупочной стоимости запасов.
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c. Определить статьи расходов, связанных с производством, для отнесения на себестоимость продаж.

Закупка нетто = Закупка – Скидка, полученная от поставщика = 250 000 – 4 800 = 245 200;




[image: ]




Статьи расходов, связанные с производственным процессом:

Амортизация производственного оборудования (из корректировки № 1) 40 000 и производственная заработная плата 92 500 (из корректировки № 2)

Итого себестоимость продаж 382 130

В т. ч.

Материалы 249 630

Заработная плата производственных рабочих 92 500

Амортизация производственного оборудования 40 000



После совершения всех необходимых корректировок можно приступать к формированию финансовой отчетности, предварительно определив принадлежность каждой из статьи Пробного Баланса к одной из форм финансовой отчетности.
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Теперь можно собрать все статьи в финансовую отчетность со скорректированными цифрами.



Баланс Компании «Омега ТРИ» по состоянию на 31.12.Х7




[image: ]




ОПУ Компании «Омега ТРИ» за 20Х7 год
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Выручка[15]





Ответы к заданиям



Задача № 3а

1. Учредители создали компанию путем внесения ДС в размере 10 000 рублей.




[image: ]




Дебет «Денежные средства»/Кредит «Уставной Капитал» 100 000 руб.



2. Приобретены материалы для производства на сумму 150 000 рублей с отсрочкой платежа.
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Дебет «Материалы»/Кредит «Кредиторская Задолженность» 150 000 руб.



3. Получен банковский займ в размере 300 000 под закупку производственного оборудования.
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Дебет «Денежные средства»/Кредит «Займ» 300 000 руб.



4. Приобретено производственное оборудование на сумму 250 000 рублей.
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Дебет «Оборудование»/Кредит «ДС» 250 000 руб.



5. Из 70 % материалов была произведена готовая продукция (150 000*70 %=105 000)
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Дебет «Готовая продукция»/Кредит «Материалы» 105 000 руб.

6. Компания продала за отчетный период половину своей готовой продукции за 80 000 рублей. Вся сумма продаж поступила на расчетный счет.
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Признание выручки:

Дебет «ДС»/ Кредит Выручка» 80 000 руб.

Проводка по списанию товаров в себестоимость продаж:

Дебет «Себестоимость продаж»/ Кредит «Готовая продукция» 52 500 руб.



7. Компания погашает кредиторскую задолженность в размере 40 000 рублей
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Дебет «КЗ»/Кредит «ДС» 40 000 руб.



8. Компания гасит часть банковского займа в размере 70 000 рублей.
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Дебет «Займ»/Кредит «ДС» 70 000 руб.



9. Также за отчетный период была продана оставшаяся часть готовой продукции за 95 000 рублей. Товар был продан покупателям с отсрочкой платежа.
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Проводка по признанию выручки:

Дебет «Дебиторская Задолженность» /Кредит Выручка» 95 000 руб.

Проводка по списанию товаров в себестоимость продаж:

Дебет «Себестоимость продаж» /Кредит «Готовая

Проводка по признанию выручки:

Дебет «Дебиторская Задолженность» /Кредит Выручка» 95 000 руб.

Проводка по списанию товаров в себестоимость продаж:

Дебет «Себестоимость продаж» /Кредит «Готовая продукция» 52 500 руб.



10. На р/сч за отчетный период поступили деньги от покупателей за приобретенный ранее товар в размере 50 000 рублей
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Дебет «ДС»/Кредит «Дебиторская задолженность» 50 000 руб.
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1. Дт «ДС» Кт «Уставной Капитал» 10 000 – взнос в УК;

2. Дт «Материалы» Кт «КЗ» 150 000 – закупка материалов в кредит;

3. Дт «ДС» Кт «Займ» 300 000 – получение банковского кредита;

4. Дт «Оборудование» Кт «ДС» 250 000 – закупка оборудования;

5. Дт «Готовая продукция» Кт «Материалы» 105 000 – изготовление готовой продукции из материалов;

6. Дт «ДС» Кт «Выручка» 80 000 – признание выручки;

Дт «С/с продаж» Кт «Готовая продукция» 52 500 – списание готовой продукции в себестоимость;

7. Дт «КЗ» Кт «ДС» 40 000 – погашение кредиторской задолженности;

8. Дт «Займ» Кт «ДС» 70 000 – погашение банковского займа;

9. Дт «ДЗ» Кт «Выручка» 95 000 – признание выручки;

Дт «С/с продаж» Кт «Готовая продукция» 52 500;

10. Дт «ДС» Кт «ДЗ» 50 000 – погашение дебиторской задолженности покупателями.



БАЛАНС КОМПАНИИ «БЕТА» ПО СОСТОЯНИЮ НА 31.12.ХХ
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ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ КОМПАНИИ «БЕТА» ЗА 20ХХ ГОД
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Задача № 3

1. Один из учредителей оплатил свою долю участия в Уставном капитале автомобилем, который будет использован для развозки товара до клиентов. Оценочная стоимость автомобиля (далее: а/м) – 800 000 рублей.
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Дебет «А/м»/Кредит «Уставной Капитал» 800 000 руб.



2. Второй учредитель оплатил свою долю участия в Уставном капитале деньгами в размере 200 000 рублей.
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Дебет «ДС»/Кредит «Уставной капитал» 200 000 руб.



3. Учредители закупили товар для перепродажи на сумму 150 000 рублей путем оплаты из кассы.
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Дебет «Товары д/продажи»/Кредит «ДС» 150 000 руб.



4. Вторая часть товаров на сумму 78 000 рублей была закуплена с отсрочкой платежа.




[image: ]




Дебет «Товары д/продажи»/Кредит «Кредиторская Задолженность» 78 000 руб.



5. Компания продала за отчетный период 10 % своих товаров с убытком за 20 000 рублей. Вся сумма продаж поступила в кассу.
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Проводка по признанию выручки:

Дебет «ДС»/ Кредит Выручка» 20 000 руб.

Проводка по списанию товаров в себестоимость продаж:

Дебет «Себестоимость продаж»/ Кредит «Товары д/продажи» 22 800 руб.



6. 50 % от оставшейсяся стоимости товаров было продано с прибылью за 130 000 рублей. Товар был продан покупателям с отсрочкой платежа.
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Проводка по признанию выручки:

Дебет «Дебиторская Задолженность» /Кредит Выручка» 130 000 руб.

Проводка по списанию товаров в себестоимость продаж:

Дебет «Себестоимость продаж» /Кредит «Товары д/продажи» 102 600 руб.



Прибыль от второй сделки в 27 400 рублей перекрыла убыток предыдущей (2 800). Таким образом, на счете собственного капитала совокупность двух финансовых результатов отражена свернуто: 24 600.



7. Компания погашает ранее сформированную кредиторскую задолженность в размере 60 000 рублей.
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Дебет «КЗ»/Кредит «ДС» 60 000 руб.



8. За отчетный период компания понесла расходы по оплате бензина в размере 10 000 рублей (данные расходы пройдут по статье «Административные расходы»). Данные расходы были оплачены.




[image: ]




Дебет «Административные расходы»/Кредит «ДС» 10 000 руб.



9. На р/сч за отчетный период поступили деньги от покупателей за приобретенный ранее товар в размере 38 000 рублей
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Дебет «ДС»/Кредит «Дебиторская задолженность» 38 000 руб.



10. Учредители изъяли из бизнеса 30 000 рублей.
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Дебет «Изъятия»/Кредит «ДС» 30 000 руб.
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1. Дт «Автомобиль» Кт «Уставной Капитал» 800 000 – взнос в УК;

2. Дт «ДС» Кт «Уставной Капитал» 200 000 – взнос в УК;

3. Дт «Товары» Кт «ДС» 150 000 – закупка товаров;

4. Дт «Товары» Кт «КЗ» 78 000 – закупка товаров в кредит;

5. Дт «ДС» Кт «Выручка» 20 000 – признание выручки;

Дт «С/с продаж» Кт «Товары» 22 800 – списание готовой продукции в себестоимость;

6. Дт «ДЗ» Кт «Выручка» 130 000 – признание выручки;

Дт «С/с продаж» Кт «Товары» 102 600;

7. Дт «КЗ» Кт «ДС» 60 000 – погашение кредиторской задолженности;

8. Дт «Адм. расходы» Кт «ДС» 10 000 – оплачены расходы;

9. Дт «ДС» Кт «ДЗ» 38 000 – погашение дебиторской задолженности покупателями;

10. Дт «Изъятия» Кт «ДС» 30 000 – изъятия капитала акционерами.



БАЛАНС КОМПАНИИ «ГАММА» ПО СОСТОЯНИЮ НА 31.12.ХХ
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ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ КОМПАНИИ «ГАММА» ЗА 20ХХ ГОД
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Задание № 4
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Задача № 6
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Проводки 20Х7 года:

По аренде:

1. Апрель 20Х7 Дт «Контрагент (арендодатель)» Кт «Расчетный счет» 150 000;

2. Май 20Х7 Дт «Контрагент (арендодатель)» Кт «Расчетный счет» 200 000;

3. Июнь 20Х7 Дт «Расходы по аренде» Кт Контрагент (арендодатель) 200 000;

4. Декабрь 20Х7 Дт «Расходы по аренде» Кт Контрагент (арендодатель) 200 000;

По страхованию:

5. Январь 20Х7 Дт «Контрагент (Страховая компания)» Кт «Расчетный счет» 20 000;

6. Июнь 20Х7 Дт «Контрагент (Страховая компания)» Кт «Расчетный счет» 50 000;

7. Июнь 20Х7 Дт «Расходы по страхованию» Кт Контрагент (Страховая компания) 70 000;

8. Декабрь 20Х7 Дт «Расходы по страхованию» Кт Контрагент (Страховая компания) 150 000;



БАЛАНС Компании «Дельта» (выжимка) по состоянию на 31.12.Х7
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Выжимка из ОТЧЕТА О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ КОМПАНИИ «Дельта» за 20Х7 год
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Проводки 20Х8 года:

По аренде:

9. Январь 20Х8 Дт «Контрагент (арендодатель)» Кт «Расчетный счет» 210 000;

10. Июнь 20Х8 Дт «Расходы по аренде» Кт Контрагент (арендодатель) 210 000;

11. Ноябрь 20Х8 Дт «Контрагент (арендодатель) Кт «Расчетный счет» 170 000;

12. Декабрь 20Х8 Дт «Расходы по аренде» Кт Контрагент (арендодатель) 100 000;

По страхованию:

13. Январь 20Х8 Дт «Контрагент (Страховая компания)» Кт «Расчетный счет» 100 000;

14. Июнь 20Х8 Дт «Расходы по страхованию» Кт Контрагент (Страховая компания) 60 000;

15. Октябрь 20Х8 Дт «Контрагент (Страховая компания)» Кт «Расчетный счет» 50 000;

16. Декабрь 20Х8 Дт «Расходы по страхованию» Кт Контрагент (Страховая компания) 80 000;



БАЛАНС Компании «Дельта» (выжимка) по состоянию на 31.12.Х8
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Выжимка из ОТЧЕТА О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ КОМПАНИИ «Дельта» за 20 Х8 год
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Задача № 7
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Проводки 20Х7 года:

По закупке товара:

1. Апрель 20Х7 Дт «Поставщик товара» Кт «Расчетный счет» 500 000;

2. Декабрь 20Х7 Дт «Поставщик товара» Кт «Расчетный счет» 800 000;

3. Март 20Х7 Дт «Товар» Кт Поставщик товара 500 000;

4. Ноябрь 20Х7 Дт «Товар» Кт «Поставщик товара» 600 000;

За интернет-услуги:

5. Апрель 20Х7 Дт «Контрагент (Интерент-провайдер)» Кт «Расчетный счет» 10 000;

6. Июнь 20Х7 Дт «Контрагент (Интернет – провайдер)» Кт «Расчетный счет» 15 000;

7. Июнь 20Х7 Дт «Интернет» Кт «Контрагент (Интеренет – провайдер)» 10 000;

8. Декабрь 20Х7 Дт «Интеренет» Кт «Контрагент (Интеренет – провайдер)» 14 000



БАЛАНС Компании «Эпсилон» (выжимка) по состоянию на 31.12.Х7
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Выжимка из ОТЧЕТА О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ КОМПАНИИ «Эпсилон» за 20 Х7 год
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Проводки 20Х8 года:

По закупке товара:

9. Январь 20Х8 Дт «Поставщик товара» Кт «Расчетный счет» 1 000 000;

10. Ноябрь 20Х8 Дт «Поставщик товара» Кт «Расчетный счет» 200 000;

11. Февраль 20Х8 Дт «Товар» Кт «Поставщик товара» 1 200 000;

12. Декабрь 20Х8 Дт «Товар» Кт «Поставщик товара» 100 000;

За интернет-услуги:

13. Январь 20Х8 Дт «Контрагент (Интерент-провайдер)» Кт «Расчетный счет» 10 000;

14. Октябрь 20Х8 Дт «Контрагент (Интернет – провайдер)» Кт «Расчетный счет» 15 000;

15. Июнь 20Х8 Дт «Интернет» Кт «Контрагент (Интеренет – провайдер)» 10 000;

16. Декабрь 20Х8 Дт «Интеренет» Кт «Контрагент (Интеренет – провайдер)» 20 000



БАЛАНС Компании «Эпсилон» (выжимка) по состоянию на 31.12.Х8
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Выжимка из ОТЧЕТА О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ КОМПАНИИ «Эпсилон» за 20 Х8 год
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Задача № 9

Решение

Расчет себестоимости продаж 20Х7 года:
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Дт «Товары» Кт «Поставщик товара» 58 000

Дт «Дебиторская задолженность» Кт «Выручка» 100 000

Дт «Себестоимость продаж» Кт «Товары» 53 000
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Баланс по состоянию на 31.12.Х7
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ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ за 20Х7 год
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Расчет себестоимости продаж 20Х8 года:
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Баланс по состоянию на 31.12.Х8
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ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ за 20Х8 год
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Задача № 11

Карта учета запасов Компании «Эта», метод FIFO
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Составим карточку учета запасов по методу AVCO.



Карта учета запасов Компании «Эта», метод AVCO
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Ключевые финансовые показатели:
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Задача № 12

Карта учета запасов Компании «Тета», метод FIFO
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Карта учета запасов Компании «Тета», метод AVCO
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Ключевые финансовые показатели:
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Задача № 15

Решение:

Рассчитаем величину амортизации в год:

Величина амортизации в год = (800 000 – 90 000)/4 = 177 500 рулей в год на протяжении 4-х лет;
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Проводки:

За 20Х7 года: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 177 500;

За 20Х8 год: «Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 177 500;

За 20Х9 год: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 177 500;

За 20Х0 год: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 177 500;

Задача № 16

Решение:

Установим процент износа по формуле:

% износа = 1 – корень степень 3 из частного 350 000/1 580 000 = 39,4933 %

Рассчитаем величину амортизации за 3 года:

Величина амортизации в 1-ый год = 1 580 000*39,4933 % = 623 994 рулей за 20Х7 год;

Величина амортизации в 2-ой год = (1 580 000–523 994)*39,4933 % = 377 558 рулей за 20Х8 год;

Величина амортизации в 3-ий год = (1 580 000–623 994 – 377 558) *39,4933 % = 228 448 рулей за 20Х9 год;
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Проводки:

За 20Х7 года: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 623 994;

За 20Х8 год: «Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 377 558;

За 20Х9 год: Дт «Амортизация» Кт «Накопленная амортизация» 228 448;
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Задача № 18

Решение:

Финансовый результат от продажи компьютера:
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• Дт «Выбытие актива» Кт «Первоначальная стоимость компьютера» 100 000;

• Дт «Накопленная амортизации» Кт «Выбытие актива» 80 000;

• Дт «Расчетный счет Кт «Выбытие актива» 10 000;
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Задача № 18.1

Решение:

Финансовый результат от продажи здания:
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• Дт «Выбытие актива» Кт «Первоначальная стоимость здания» 5 200 000;

• Дт «Накопленная амортизации» Кт «Выбытие актива» 1 300 000;

• Дт «Расчетный счет Кт «Выбытие актива» 4 010 000;
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Задача № 21

Решение:

1. Возвращаем накопленную амортизацию:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерве переоценки» 20 000

2. Анализируем полученную остаточную стоимость после отмены накопленной амортизации. Она сравнялась с первоначальной. Сумма, необходимая для дооувеличения стоимости составляет 120 000 рублей.

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки» 120 000

Таким образом, сложная проводка:
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Проверка: Величина резерва переоценки = Дооцененная стоимость минус остаточная до дооценки: 140 000 = 320 000–180 000 = ВЕРНО

Задача № 22

Решение:

1. Возвращаем накопленную амортизацию:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерве переоценки» 300 000

2. Анализируем полученную остаточную стоимость после отмены накопленной амортизации. Она сравнялась с первоначальной. Сумма, необходимая для дооувеличения стоимости составляет 150 000 рублей.

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки» 150 000

Таким образом, сложная проводка:
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Проверка: Величина резерва переоценки = Дооцененная стоимость минус остаточная до дооценки: 450 000 = 700 000–250 000 = ВЕРНО

Задача № 23

Решение:

1. Возвращаем накопленную амортизацию:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерве переоценки» 300 000

2. Анализируем полученную остаточную стоимость после отмены накопленной амортизации. Она сравнялась с первоначальной. Сумма, необходимая для дооувеличения стоимости составляет 200 000 рублей.

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки» 200 000

Таким образом, сложная проводка:
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Проверка: Величина резерва переоценки = Дооцененная стоимость минус остаточная до дооценки: 500 000 = 1 200 000–700 000 = ВЕРНО

Задача № 24

Решение:

1. Анализируем остаточную стоимость, определяем размер уценки: 150 000–110 000 = 40 000; признаем на данную величину сумму уценки в составе расходов:

Дт «Уценка» Кт «Основное средство» 40 000;

2. Возвращаем накопленную амортизацию на счет основного средства:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средство» 50 000;

Таким образом, сложная проводка:
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Проверка: Кредитовый оборот счета «Основное средство» = Первоначальная стоимость минус уцененная стоимость: 90 000 = 200 000–110 000 = ВЕРНО.

Задача № 25

Решение:

1. Анализируем остаточную стоимость, определяем размер уценки: 90 000 – 70 000 = 20 000; признаем на данную величину сумму уценки в составе расходов:

Дт «Уценка» Кт «Основное средство» 20 000;

2. Возвращаем накопленную амортизацию на счет основного средства:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средство» 30 000;

Таким образом, сложная проводка:
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Проверка: Кредитовый оборот счета «Основное средство» = Первоначальная стоимость минус уцененная стоимость: 50 000 = 120 000 – 70 000 = ВЕРНО.

Задача № 26

Решение:

1. Анализируем остаточную стоимость, определяем размер уценки: 3 000 000 – 2 000 000 = 1 000 000; признаем на данную величину сумму уценки в составе расходов:

Дт «Уценка» Кт «Основное средство» 1 000 000;

2. Возвращаем накопленную амортизацию на счет основного средства:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средство» 2 000 000;

Таким образом, сложная проводка:
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Проверка: Кредитовый оборот счета «Основное средство» = Первоначальная стоимость минус уцененная стоимость: 3 000 000 = 5 000 000 – 2 000 000 = ВЕРНО.

Задача № 29

Решение.

1. Определяем размер уценки: 500 000 – 1 230 000 = 160 000; признаем на данную величину сумму уценки в составе расходов:

Дт «Уценка» Кт «Основное средство» 160 000;

2. Возвращаем накопленную амортизацию на счет основного средства:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средство» 570 000;
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Проверка: Кредитовый оборот счета «Основное средство» = Первоначальная стоимость минус уцененная стоимость: 730 000 = 1 230 000–500 000 = ВЕРНО.



Второй год:

3. Определяем величину, на которую следует произвести дооценку: 800 000 – (500 000 – 70 000) = 370 000 рублей. Данную величину будем раскладывать на составляющие поэтапно: сначала амортизация, затем возврат уценки, и наконец, уценка.

4. Возврат накопленной амортизации:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерв переоценки» 70 000 рублей.

5. Компенсируем уценку прошлого года:

Дт «Основное средство» Кт «Уценка» 160 000

6. Полученная стоимость основного средства равна 660 000 рублей (как перед уценкой прошлого года). Следовательно, не достаточно 140 000 рублей для того, чтобы довести стоимость основного средства до переоцененной. Это мы сделаем за счет Резерва переоценки.

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки» 140 000.

Задача № 30

Решение.



Первый год:

1. Возвращаем накопленную амортизацию:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Резерве переоценки» 180 000

2. Анализируем полученную остаточную стоимость после отмены накопленной амортизации. Она сравнялась с первоначальной. Следовательно, сумма, необходимая для дооувеличения стоимости составляет 30 000 рублей.

Дт «Основное средство» Кт «Резерв переоценки» 30 000
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Проверка: Величина резерва переоценки = Дооцененная стоимость минус остаточная до дооценки: 210 000 = 1 000 000–790 000 = ВЕРНО.



Второй год:

3. Определяем, на какую величину следует произвести уценку: разница между уцененной и первоначальной: 720 000 – 1 000 000 = 280 000

4. Возвращаем накопленную амортизацию:

Дт «Накопленная амортизация» Кт «Основное средств» 50 000

5. Расформировываем Резерв переоценки в полном объеме, поскольку 210 000 рублей (с учетом предыдущих 50 000) еще не достаточно до 280 000:

Дт «Резерв переоценки» Кт «Основное средство» 210 000

6. В пределах превышения размера уценки над предыдущими корректировками признаем расход по уценке в ОПУ:

Дт «Уценка» Кт «Основное средство» 20 000.
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Задача № 32

Решение.
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Итого Резерв СДЗ 20Х7 составляет: Специальный Резерв плюс Общий Резерв = 3 000 000 + 2 730 000 = 5 730 000 рублей.

БДЗ за 20Х7 составляет 6 000 000 рублей.

1. Списание БДЗ Контрагента А:

Дт «Списание БДЗ» Кт «ДЗ» 6 000 000

2. Формирование Резерва СДЗ:

Дт «Изменение Резерва СДЗ» Кт «Резерв СДЗ» 5 730 000
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Выжимка из Баланса Компании «Кси» по состоянию на 31.12.Х7
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Итого Резерв СДЗ 20Х8 составляет: Специальный Резерв плюс Общий Резерв = 3 000 000 + 2 310 000 = 5 310 000 рублей.

3. Изменение Резерва СДЗ:

Дт «Резерв СДЗ» Кт «Изменение Резерва СДЗ» 420 000 (чтобы уменьшить кредитовое сальдо с 5 730 000 рублей прошлого года до 5 310 000 следующего, следует дебетовать кредитовое сальдо счета Резерва СДЗ на разницу).
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Выжимка из Баланса Компании «Кси» по состоянию на 31.12.Х8
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Задача № 33

Решение.
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Итого Резерв СДЗ 20Х7 составляет: Специальный Резерв плюс Общий Резерв = 50 000 + 6 900 =56 900 рублей.

БДЗ за 20Х7 составляет 20 000 рублей.

1. Списание БДЗ Контрагента А:

Дт «Списание БДЗ» Кт «ДЗ» 20 000

2. Формирование Резерва СДЗ:

Дт «Изменение Резерва СДЗ» Кт «Резерв СДЗ» 56 900
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Выжимка из Баланса Компании «Кси» по состоянию на 31.12.Х7
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Итого Резерв СДЗ 20Х8 составляет: Специальный Резерв плюс Общий Резерв = 50 00 + 13 500 = 63 500 рублей.

3. Изменение Резерва СДЗ:

Дт «Изменение Резерва СДЗ» Кт «Резерв СДЗ» 6 600 рублей (чтобы увеличить кредитовое сальдо с 56 900 рублей прошлого года до 63 500 следующего, следует кредитовать счет Резерва СДЗ на разницу в приросте).
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Выжимка из Баланса Компании «Кси» по состоянию на 31.12.Х8
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Задача № 35

Решение:



Открываем Т – счета на счета, относящиеся к инвестиционной и финансовой деятельности.
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Отчет о движении денежных средств компании «ТАФ» за 20Х8 год.
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Примечания





1



Корреспонденция – двойная запись, отражающая взаимосвязь между счетами путем дебетования одного счета и кредитования – другого.





2



.





3



Существуют также активно-пассивные счета. Однако автором сознательно не приводятся разъяснения в данном разделе, чтобы не увести читателя в частности, а позволить сфокусироваться на самой идеи.





4



Сторно – от итал. stornare, поворачивать обратно. Стронировочная проводка предназначена, как правило, для исправления ошибочно произведенной записи.





5



Сальдо означает остаток.





6



Оборотно-сальдовая ведомость – свод всех счетов компании, содержащих остатки на начало и конец периода, обороты по дебету и кредиту за данный период для каждого счета.





7



По кредитовому обороту счета «Товары» также проходят возвраты. Поэтому если в отчетном периоде имел место возврат товара, то себестоимость следует скорректировать на величину возвратов.





8



В российской практике данный метод отменен с января 2008 года.





9



Здесь мы говорим о приобретении одного и того же товара у разных поставщиков, по разным ценам





10



Дисконтированная стоимость – стоимость будущих потоков платежей, приведенных к текущему моменту времени по ставке дисконтирования. На ставку дисконтирования влияет инфляция, срок, риски, связанные с будущим потоком платежей, стоимость денег с учетом фактора времени.





11



Убыток от обесценения – сумма, на которую балансовая стоимость актива превышает его возмещаемую стоимость. Возмещаемая стоимость – наибольшая из дух величин: чистой цены реализации и ценности использования актива (IAS 36 «Обесценение активов»).
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Дивиденды могут быть отнесены к потокам от операционной деятельности.
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Лука Пачоли – итальянский математик, изобретатель метода двойной записи.
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Исходим из допущения, что автотранспорт используется не для доставки товаров до места продажи, а для разъездной работы топ-менеджмента.
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где выручка рассчитана как разница между Ценой продажи и скидками, предоставленными покупателям.
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